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Tautieczia i! I*.u"'8 nori grįžti at 
galios į tėvynę, o neturi pinigą, lai 
kreipėsi pas mus. Męs kiekvieną 
nuveszim per 9 dienas į Birmą ar 
Hamburgą. Tris adynas tik darini 
su mažu dtunokėjimu. Raszyk tuo­
jau ant sekanezio adreso lenkiškai.

Emil Kiss & Co.
138 Suffolk St., cor. Stanton St.,

sutramins troszkulį ir atgaivįs tave.
Pardavinėjamas pusepantės bak- 

suow |M> 65c., pantės baksuose po

Ofisas: 110 So. Main St., 
Shenandoah, Pa.

Jeigu geri alaus, tai pabandyk 
Columbia niaus. Pastiprinantis 
gėralas yra tokspat reikalingas, 
kaip pastiprinantis valgis.-

COLUMBIA ALUS

SERGANTIEMS
Gvarantuojame pilna tszgydyma.

PaM*kmin^iunsial gydau vivnkine paslėptas 
ir pavirszln- . ligas, kaip antai ligns szirdP’s, 
plauczin. inkstu, pilvo, galvos skaudėjimus, 
silpna atminti. tlvn-iszka nusilpimu. Ivtis; kas 
silpnybes, sz b-iv urna. sutinimą, veži, blykszle 
pas moteris, kraujavimu ir tt.. nervu ligas, po­
dagra. reumatizmą dusinimu, paralyžių ir tt. 
Praszallnn gumba, gydau gimdymo ligas, vi­
sokiu* sutinimus etc. Nerviszkas ligas gvdau 
su page 1 bu geriausiu elekirUzku prietaisu.

T.ytlnztlcu daliu licaa 
iszgydau per keletą dienu, kraujo nž- 

nuodyjimus. odos ilgas, semens bėgimą, žaiz­
das gerkle) Ir bnmoj, nosy,, akysn ir ausyse, 
netekimą vyriAknmo. lycziu nusilpnėjimąirtt. 
gydau kuopcuekmingiausiai ir gvaran­
tuoju Pilna iszgydymo Chro- 
nisikoslijos yra msno specie- 
liaakUtnU. Gyvsidabrio nevartoju. >uo- 
dugnus iszegzaminavitmis ligonio ir jo Lszgy- 
dymas— tai yra mano prideryste.

DR. LANDES
Sxpi toliais specialistas.

134 E. 2 4-1 a ui., kampas Lexington avė., 
NEW YORK.

Valandos: nuo 9 ryto iki 8 vakaro. Nedėliotas 
nno 8 ryto iki 4 po pietų.

Negalinti asabiszkai atsilankyti, gali pnra- 
szytl lalazka; būtinai reikalaujame pacijeuto 
insitikejimo. •

Szneku visokiose kalbos®. Turiu praktika 
Lebanon Bellevue post Graduate University 
Hospital. Direktorius Mediciniszko Instituto.

JeSSfi B. DiUiSj Lietuviszka Aptieka
' C. P0VINSXASC. POVINSZAS
21 E. Centre St., Shenandoah, Pa.Insurance and

Real Estate Agency
Uždėta IS7- uietnose _ . ____ __ ________ _____

120 8. Jadi" St., Shenandoah Pa. tuvoj, tai nsz iszdirbu kuogeriau- j

Męs turini Nekarštą nuo visokią O 
ligą. Asz buvau aptiekorium Lie 2^

a uni 11Vnil tvm 1 sergate nuo reumatizmo,A. HOLD r* R Ji AN O gal vos skaudėjimu, strėnų
112 N. Main St., Shenandoah, Pa., praszau ateiti pasnrnne, ogau- 

. 1 . - • ,, • sit geriausiu 2vduolių, lurim par-uz Keithano keptuves, geriausia !tju<Jį DįĮLIŲ i 1 
vieta Shenandoryje pirkti LAIK­
RODĖLIUS. laikrodžius, szliubi j 
nius žiedus ir visokius brangumy- į 
dus, teipogi anuos pataisyti. Kiek 
vienas daiktas yra gvarantuojamas- j

BONA MORS 
SODALITY

'Apgarsinimas.

Szenadorio geriausias fotogra- 
tįstas

RICHARD BABB,
24 W. Centre St., Shenandoah, Pa. 
Padidina fotografijas konogražiausiuoee 
koiomose. Szermenų fotografija? nu­
ima ant greito pareikalavimo, teipgi vė­
sėti jų fotografijai padaro Jkogeriausial 
Pabandykit, o busit užganėdinti

noo 1 Aprilio persikrausto ant 132 E. 24 St 
arti Lexington Ave.

S'.'AMGC-T-oPA.
i MONTREAL,CAM.

Visokių mažmo­
žių. draugystėms 
kukardą, visokią 

į peiCČią su variu 
ir pravarde galite 

i gauti geriausiai ir 
pigiausiai nupirk-

R. H. MORGAN, 
23 N. Main St.. I 

SHENANDOAH, - PA.1

Daugiau kaip 
30 metus iszmegintas!

Dr. RICHTERO 
wisam swietui žinomas 

“ANKER” (Inkarinis)] 

PAIN EXPELLER.
yra geriausia gyduol® uno

Rbeumatizmo, 
Neuralgijos, Sausgėlos, 
Strėnų Skaudėjimo ir tt. 

Cr wisokiu Rbeum&tiszku 
skaudėjimu.

ui 25c. ir 50c. pas wisus | 
aptiekorius arba

l J. Al Richter & Co., į 
21S Pearl Street, Aj 

New York.
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Jei turi REUMATIZMĄ, GALg 
VOS. SPR AN DO, STRĖNŲ, 
KAULU SKAUDĖJIMUS - teip- 
gi jei skaudu vidurius, turi nesvei­
ka? kepenas arini kraują užnuodytą 
— tuorn įnik imk EGIUTERRO 
No. 1, nes szis vaistas yra kuopa- 
sekmingiausias nuo skaudėjimo vi­
duriu, lyg daug drugį, p riepnolį i 
gripą. Trajanką teipgi gali gauti 
aptiekoje A. G. Groblaucko, isz 
3-devyneriu visokiu augalu ir žolių*

Apliekorius A. G. Groblauokas • 
seniai praktikavoja savoapielinkėj, 
yra žinomas Amerikoj, visada pa­
dėliu ligon’ams. Be to, kaipo se­
nas tyrinėtojas ligų, gerai ias jau 
pažįs. Taigi sirgdamas ar kokiam 
neramume, kreipkis prie jo. Adre­
sas: A. G. GROBLEWSKAS, 
111 MAIN ST..PLYMOUTH PA
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Ka. Radzeviczios, 121 East Centre St., Shenandoah, Pa.
Tuojaus szale Lehigh Valles Dipo, po deszinei rankai, einant į miestą. Tai puikiausia ir szvariausia vie­
ta deisveteliu ir labai paranki del tu, kurie atkelausį Shenandoah, Pa. Apart visokiu arielka ir alaus turi 
didelį zonostą pargabentu isz Europos visokiu vynu, cigaru, o teiposgi prilaiko visokius valgius ir oiste- 
rins. Pakel vingi gali gauti nakvynę ir prieteliszką rodą visame. Tratai vienatine ir puikiausia vieta 
cielamShenandoah’e, o kas kartą atsilankys, tas pas kitus daugiau ne eis. Teipgi parduodu szipkor- 

tes ir siuncziu pinigus in visas dalis svieto.

NAUJĄ BUDĄ

Gydymo
PAMATUOTA ILGMETINE PRAKTIKA ANT LAUKO NAUJAUSIU LAIMĖJIMU MEDICINOJE, 

IR PATVIRTINTA TŪKSTANČIAIS ATSITIKIMU PAVEDA:

SCHNEIDER Bros’ 
Lietuviszki Kraucziai 
SIUTAI ant orderio geriausiai ir 
pigiausiai atliekami. Geriausia vie­
ta visame Brooklyne. Galit su“i 
kalbėti lietuviszkai. Del kriaueziu 
parduodam geriausios materijo 
kuopigiausiai, nesperkam tiesiog 
isz fabriko. NeuŽmirszkic vietą 

Schneider Bro’s 
296 Grand St. Brooklyn, NY

Sekauczios knygos:
IstorijaSeno ir Naujo įstatymo 25c.

Profesorius

DrasE.C.Collins
140 West 34-th ui.

NEW YORK, 

N. Y.

Pirmsedis
The Collins 
New York 
Medical 
Institute.
140 West 34th St. 
NEW YORK, N. Y.

Tūkstančiai Amerikos žmonių išreiškia savo dėkingumą Siam pagarsėjusiam gydytojui už pasekmingą išgydymą nuo yvairiausių li­
gą. Jei sergate vidurių kataru, pilvo skaudėjimais, skilvio nevalumu, skaudė" mis viduriu po valgymui, prof. Collins jus išgydys.

Ar sergate širdies, inkstų arba kepenų ligomis? Vartokite prcf. Ccliins gvd'. jles ir busite sveiki.
Ar sergi reumatizmu, kaulų ir sąnarių gėlimais? Kreipkitės pasprcf. Crllins. o jis pataikys tucjaus jūsų ligą prašalinti.
Jei turite kosulį, dusulį ir kitokias plaučiu ligas, tai negaišuokite, kadangi i □ tokių, ligų veikiai galite but išgydyti.
Visose šiose ligose prof. dr. Collins yra viens iš geriausių specialistų New Yorke. Sekančios padėkavonės prof. Collins nuo išgy­

dytų pacientų yra geriausiu paliudyjimu apio passkmingumą to pagarsėjusio gydyt Jo gy: ymo.

Šimtai tokių padėkavonės laiškų, kurių čia dėl stokos vietos negalime patalpinti, yra ant 
pamatymo kožnu laiku ofise.

Dėlto serganti nežudykite vilties, bet gydykitės! kuogreičiausiai pas garsųjį specialistą prof. Collins’ą o busite greičiausiai išgydy- 
dytais. Atminkite, kad su liga nėra juokų, o kas šiądien duosis lengvai išgydyti, rytoj gal jau sunkiaus duosis gydyt. Nelaukite tos bai­
sios valandos, kada liga įsisenėjusi atims visas gyvybiškas pajicgas ir paguldys ant patalo skausmų.

Nekentėkite, jeigu nereikalaujate, kadangi prof. Coliinsjus išgydys. Kas pirm i aus atsišauks,— greičiaus bus išgydytas. Rašykite 
šiądien, neatidėliokite iki rytojaus. Adresas:

The Professor Collins, New York Medical Institute, 140 West 34th St., New York, N.Y.

Dogtuatas apie pragarą 15c.
Trumpi atsakymui ant užmėti­

nėji m u priesz Religiją 20c.
I zguldyinasLioretan. Litanijos35c.
Juoku Knygele 25c.
Paslapcziai Gyvojo Rožancz. 25c.
Socializmo ateitis, apysaka 40c.
Dvi Seserys, apysaka 40c.

Gaunamos pas:
Rev. J. J. KAULAKIS

1031 So. 5-th str. Philadelphia,Pa.

II. Yenski’o
Harmonia Hall

46 Avenue A.
tarpe 3-ežios ir 4 tos ulyezios

New York.
GERU VYNU .LIKIERU, 

ALAUS ir CIGARU.

DIDE SALE DEL SUSI­
RINKIMU ir SZVENCZIU.

BOLIŲ STALAS ir 
BILIARDAS.

Stebėtina proga
Vaikams prie miszis 
suknios geriausiou 
KASZMIR0 su p už 
kum pamuszalu

$3.50
Kamžos75c, $1 
$1.75 POooZ 
CZIA $1. 
daugiaus. K 
giszkos suknios?! L 
ir augszcziaus. Ge­
ra visu eile drapanų 
18.00 iraugltos 
$20.00 ougszc L u

B0I1NE BROS & € «.
Barc.ay St., Ne./ Yc>k

Vincas M iii ko v i c z i u s 
geriausias musu graborius 
parsamtlo arklius pavieniui, ar­
ba karietas veselijoms, krikšty- 
nomz ir visokiam’reikalui. Par­
veža anglis ir krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas: 
109 S. Main st. Shenandoah Pe



Nr. 16. Žvaigžde Metai IV.
Organas Susivienijimo Lietuviu Rymo Kataliku Amerikoje. •

Evangelija
trečiai nedėliai po Velykų.

Aną metą tarė Jėzus savo mokyti­
niams: Nepoilgo o jau neregėsit manęs, 
ir vėl nepoilgo, o pamatysit mane, juog 
einu pas Tėvą. Kalbėjo tada nekurie iš 
mokytinių jo veins kitam: Kas tai yra, 
ką mums kalba: nepoilgo o neregėsit ma­
nęs; ir vėl nepoilgo, o pamatysit mane 
ir juog einu Tėvop. Kalbėjo tada: Kas 
tai yra, ką kalba: Nepoilgo? nežinome 
ką kalba. 0 pažino Jėzus, juog jj klaus­
ti norėjo, ir tarė jiems: Apie tai klausi­
nėjat tarp savęs, juog pasakiau: Nepoil­
go, o neregėsit manęs, ir vėl nepoilgo, o 
pamatysit mane. Užtiesą, užtiesą, sa­
kau jums, juog jus verksite ir raudosite, 
o svietas linksminsis; o jus nubudę bu­
site, bet nubudimas.jūsų pavirs Į džiaug­
smą. Moteriškė kad gimdo tur nubudi­
mą, nes atėjo jos valanda: bet kad pa­
gimdys vaikelį, jau neatmena ant sopulio 
dėl džiaugsmo, juog užgimė žmogus ant 
svieto. Ir jus tada dabar tiesa turite 
nubudimą, bet vėl regėsiu jus, ir link­
sminsis širdis jūsų, o linksmybes jūsų 
niekas neatims nuo jūsų.

Katalikiszkos Naujienos.
Šventas Tėvas Pius X paskyrė komi­

siją ištyrimui dvasiškų reikalų stovio 
miesto Rymo diecezijos. Neužilgo Jis 
žada paskirti tokias komisijas ištyrimui 
reikalų stovio viso sveito diecezijų. To­
kių komisijų sąnariams nevalia bus sve­
čiuotis, nė pagabaus pietuitis pas tyrinė­
jamų diecezijų vj’skupus. Ikišiol šven­
tas Tėvas tik tiek težinojo apie stovį dva­
siškų reikalų viso svieto katalikų, keik 
jam pranešdavo savo raportuose vysku­
pai atsilankydami Ryme.

Pasaulės gyventojai pagal tikėjimą.

Londono laikraštis ,,Tablet” patal­
pino statistiką visos pasaulės gyventojų 
pagal jų tikėjimą. Anot ,, Tablet’o” 
Kristaus išpažintojų ant visos pasaulės 
yra 54-9.017.34-1; žydų 110.037.000; ma­
hometonų 202.048.240; braministų 210. 
100.000; visokių senoviškų indusų tikė­
jimų išpažintojų 21.113.756; buddistų 
120.250.000; Konfucijaus išpažintojų 
253.000.000; taoi^tu 32.0000.00; šinto- 
istų 17.000.000; fetišistųir įvairių stab­
meldžių 14.4700.00; visokių kitokių ti­
kėjimų 2.844.982. Viso svieto gyvento­
jų skaitlius esąs 1.539.600.000. Iš to 
skaitliais 782.102.000 esą monotoistias,

tai yra išpažįstančiais vieną Dievą; o 
776.000.000 garbina daugelį dievų (po- 
liteistai).

Kataliku Bažnyczia Norvegijoj.

Iš 200.000.000 Norvegijos gyventojų 
tik 2000 yra katalikais, bet katalikiškas 
tikėjimas toje šalyje žymiai auga, ypač 
nuo to laiko, kad perėjo į katalikų tikė­
jimą daktaras Sverdrup, apšvietimo mi- 
nisteris.

AtslszauKlmas in kunigus.

Mohilevo arkidiecezijoje ir Vilniaus 
diecezijoje neseniai tapo pagarsintas at­
sišaukimas į kunigus, kad jie patys nuo 
savęs reikalautų daleidimo keliaut į karės 
vietą nešti dvasišką pagelbą kareiviams 
katalikams, kurių ten yra į 40 procentų. 
Kaip žinoma, ant teip didelio Siberijos 
ploto yra tik kebuose miestuose po du,: 
o tankiai po vieną katalikišką kunigą, 
kurie turi labai dideles parapijas ir yra 
kartu kariškais kapelionais.

' Is tokio didelio nuošimčio katalikų 
kareivių ant karės vietos galima perma­
nyti maskolių biaurią politiką, kurie nori 
apvajavoti japonus, liedami vien lietuvių 
ir lenkų kraują, o savo burliokus čėdy- 
dami. Daugybės mūsiškių prapuls toje 
karėje, dar daugiaus bus sužeistų, pastos 
amžinais kobekomis, o paskui tik burlio­
kams, „pravoslauniems” teks visos šil­
tos vietos užkariautame krašte, katali- 
kams-gi liks tik paniekinimas nuo ma­
skolių.

Susivienijimo reikaluose. 

Gavęs ,,Zvaigždės”Nr. 15, skaityda­
mas žinias ir korespondencijas, užtikau 
apgarsinimą Susiv. L. R. K. A. centra- 
liško sekretoriaus p. J. Kasulaičio. Skai­
tau žingeidžiai, ką jis čia apgarsina. Na­
gi prašo visų Susiv. kuopų prezidentų, 
kad jam’ prisiųstų: Kiek turi pilnų ir 
suspenduotų sąnarių.

Dyvinai, labai dyvinai išrodo man, 
kad centrališkas sekretorius, turėdamas 
knygose sąnarių vardus ir galėdamas jose 
pažiūrėjęs lengvai rasti kožnos kuopos, 
kiek sąnarni užsimokėjo katros kuopos 
ir kiek neužsimokėįo, prašo prezidentų, 
kad jam prisiųstų...

Aš arba ir kitas koks kuopos prezi­
dentas, galėtų parašyti centrališkam se- 
kretoriiu, kad visi suspenduoti, tada jis 
jau nieko nežiūrėjęs paimtų ir suspenduo­
tų visą kuopą. Arba kurioj kuopoj yra 
neužsimokėjusių, tai tos kuopos preziden­

tas parašytų, kad jo kuopoj visi yra pil­
ni sąnariai, tai tada sekretorius vėl vi­
siems užrašytų knygose mokestį, kad ir 
neužsimokėjusiems, ir padarytų visus pil­
nais.

Antras prašymas: Kurie sąnariai yra 
dar negavę paliudijimų ir kurie negau­
na organo, tai jų vardus pažymėkit ir 
paduokit jų adresus.

Man tas ir dyvinai išrodo, kad sekre­
torius nesimarkiuoja, katriems sąnariams 
išsiunčia paliudijimus, katriems ne. Ki­
tas sąnarys gavęs paliudijimą, gali pa­
duoti vaikams suplėšyti arba atiduoti ne- 
prigulmingam prie mus Susiv. paliudiji­
mą ir vėl reikalauti kito, o centrališkas 
sekretorius vėlei siunčia. Bene jam iška- 
da mus Susiv. pinigų; kaip neteks, tai 
vėl galės duot spauzdinti ir užmokėti ke­
lis šimtus dolerių.

O apie padavimą adresų tų, kurie ne­
gauna organo, tai mano mislis tokia, 
kad kožnoj kuopoj, priimant naują są­
narį prisipildo aplikacija, o ant kožnos 
aplikacijos yra ir kožno sąnario adresas 
ir siunčiasi sekretoriui, o ’sekretorius 
siunčia rėdystei. Taigi jei kuris negauna 
organo, tai jo paties yra kaltė,, jeigu jis 
persikeldamas į kitą vietą nepermaiąo sa­
vo adreso. O • greičiausia gali būti ir 
centrabško sekretoriaus kaltė, kaip aš 
girdėjau iš pašabes šnekančius kelis są­
narius, kad jie nusiuntė sekretoriui gerus 
adresus, o negauna laikraščio; tai man 
rodosi, kad sekretorius varydamas sako 
politiką su rėdystetai supainioja adresus 
tyčia, kad ir sąnarius supykinti su redak­
cija.

T. Križanauckas, kuopos sekretorius.

Naujai prisirašė prie Sus. L. R. K. A.: 
Prie 40 kuopos, Shenandoah, Pa.:

Mikas Pacenta
Uršule Montviliene
Karalius Bočis 
Mare Bočienė.

Prie 54 kuopos, Grand Rapids, Mich.:
Juozas Žemaitis.

Prie 63 kuop., Youngstown, Ohio (nauja).
Motiejus Baratinskas
Veronika Baratinskienė
Katarina Zinkevičienė.

Prie 30 kuopos, Scranton, Pa:
Adomas Grudys.

Prie 3 kuopos, Elizabethport, N. J.:
Motiejus Mikluševičia.

Centr. Sekr. J. Kasulaitis.

Skaitykit „Zvaig^ 
zde”!
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ALGIMANTAS
artrtį

Lietuviai MII szimtrrielyje.
(Tąsa\)

Ver VtAižis vdrsnas -ėfift lygumėlės rėmėsi keli vyrai. 
Išgirdę \4efiok atidundant jojančius, liovėsi muštis. 
Vieni iš jų Šr'ko prie žirgų bėgtų šalin. Kiti likosi. 
Vijojęs ai Vikių bėgantiems, tarnas kunigo užriko:

•^Whb! Yra ir pažįstamulis, Bindokas!
!&et nespėjo gerai tarnas ir sumislyti ką daryti, 

kaip jau pro jį prasmuko vyrai, o su jais ir užvadintas 
Bindoku.

Ant pievos likosi tiktai du vyru. Vienas ilgaplau- 
kis ir ilgabarzdis, apsirėdęs ilgaskverniu be liemenio žy- 
|)onu. Kitas — duksvas, petingas vyras su sužeista 
>ranka. Toliau gulėjo keli nužudyti vyrai. Apžiūrėjęs 
.'uosius, kunigas atsiliepė i sutiktuosius:

— Na, nei klausinėti nereikia man, kas Čionai dėjosi. 
’Gana žinoti, juog čion buvo Bindokas. Vieną tiktai 
paklausiu sveikų, kur keliaujate, nes žinodamas būdą 
ĮRindoko, turiu jums pasakyti nuo savo puses, jliog jau 
*dabar nelengvai jį atsigresįti: turėjote jam išsitarti 
apie pinigus.

— Męs jokių pinigų, tamista, neturime, ir ne apie 
pinigus čion suko Bindokas, — atsiliepė ilgaskvernis. 
— Męs esame kunigaikščio Aršiojo pasiuntiniai dėl rin- • 
kimo pilių ir thaonų nuo sudaviškių pilių ir dalies juod- 
vešių prie šadavijos prisidėjusių. Ot Bindokas ir no- 
rėjo iš mtts.ų išverkti ir gromatą ir ženklus kunigaikščio, 
•o išvaržęs butų'surinkęs viską dėl savo naudos ir butų 

kur nors giriose.
• Tegfil ir teip, bet vis tiktai reikia pasakyti, juog 

^'•Liki neatsargiai elgėties. Tartum pirmą dieną ant 
Svieto gyvenate, tartum nežinote, juog ne dvieje reikia 
keliauti dėl atlikimo tokių darbų.

— Męs ir ne dvieje keliavome, —atvertė ilgaskver­
nis. — Aršusis mums pridavė i pagelbą Bindoką su jo 
bendrais, kaipo žinančius visą šitą šalį. Na, jis su 
savo bendrais butų mus ir apiplėšęs, jeigu ne būtumėte, 
Pamištos, mus’gdbėję.

— Siteip! atsiliepė kunigas. — Gražūs pas jus pa- 
;sitaiko pulko vyrai!

— Kfc^p visur! Kaip visur, širdele! — pritarė ilga- 
■ skverrife.

—Vienok... teip judu atleisti aš nedrįstu, — kalbėjo 
tdlit8fr, truputį pamislijęs, kunigas, nes tai butų vis tiek 

paduoti atgal judu į nagus Bindoko*
— Tai, širdele, palydėki mus ftbrs iki kokiam-hors 

kaimui į vakarus. Bus man ir to ik’ valiai. Aš ten 
rasiu kelis vyrus, kurie mane lydės iki pirmai pilaitei. 
Mums reikia aplankyti visas pilis šio krašto, dėlto vis- 
tiek, nuo kurios pradėsime. Ot, kit} aš turiu rūpestį. 
Mano bendrą, Virpšą, štai sužeidė drūčiai. Jį reiktų 
dastatyti į Gardiną.

— In Gardiną sakai? — paklausė kunigas. — Męs jo­
jame į Gardiną, — kalbėjo jisai toliau, —< tai męs jį 
mielai davesime. Teip bešnekučiuodami ir bejodami 
vyrai sutarė kunigui su Virpša joti į Gardiną ir pranešti 
Aršiamjam apie atsitikimą su Bindoku. O ilgaskver­
niui su kunigo tarnu joti tolyn i vakarus. Bet pirma 
nei skirtis, ryžosi visi keturi keliauti krūvoje nors iki 
pirmam kaimuL

Neužilgo pasirodė Dailydų kaimas, ir kaip jau męs 
žinome, visi keturi vyrai pataikė pas Daukšį į Gužinę.

Keturi vyrai, mokanti išgerti ir užkąsti, nesugadino 
bendrystės, bet da ją kaip ir pakurstė. Prasidėjo kal­
bos da' traškiau

— Tasis, šįniet, turbūt, bus graži vasara, — kalbėjo 
Kiškis, kada šneka užėjo apie lauko darbus.

— Tai, vagie-vaike, klysti, — prieštariavo Draugas.
— Šįmet bus lytingas metas. Šįmet Perkūno dukters 
metas. Bus lietaus, bus perkūnijų, žaibų pervirš... Tik­
tai galas vasaros bus pusėtinas, kada nubos Perkunių- 
tei besitrankius.

— Jau tu, tasis, vis su burtais, — neiškentė nepatė- 
mijęs Kiškis užgautas prieštariavimu. — O nei tavo 
burtai pildosi, nei ką,

—.0 ir išsipildžius kas nauda? — paklausė juodbru­
vas vyras, užvadintas Jauskuldžitl;

— Kaip, kas nauda? Žinodami koks metas bus, 
męs nenustotume teip daug darbo, kaip dabar tankiai 
nustojame. Laukdami lytingų metų, męš nešėtume 
žertose vietose. Sausmetyje nedirbtume kalvų. O da­
bar kiek triūso ir darbo nueina veltu...

— Ir žinant nueis! — nesiliovė prieštariavęs Jauskul- 
dis. -»• Ateis svetima šalis, nutremps tavo darbą su žir­
gų kojomis; ar suvalytą iš tavęs išplėš. Ne tos gady­
nės, kuriose galėjai dirbti! Kas dieną gali laukti Ro­
mano, o užstoti dabar nėra kam. Vienas liektisi...

— Kas-gi? — paklausė Daukšys, patėmijęs, juog Jau- 
skuldis nepabaigė mislį.

— O kas-! Liektisi tiktai pasiduoti Romanui suvi­
sai. Tada neteiks nors rūpintis apie atsigynimą nuo 
jo. Tada jis pats mus gins nuo kitų.

— Puiki milsis! — pritarė ilgaskvernis Svečias Daug- 
šio. — Pūiki niislisi Aš buvau pulke Romano. Po juo- 
ju gyventi, tai vistiek ką danguje būti. Mokesčiai 
maži, o jau tavęs niekas neužgaus?

— Hm! — numykė tai girdėdamas Daugšig. — Ir len­
kai, ir gUdai kitų kunigysčių, ir juodvėšiai su lietuviais 
ttesykį lankė Romano srytį...

— Tai tiesa, — traukė Jauskuldis. — Tegul sau pir­
ma ir visko buvo, bet dabar... bet dabar, vyručiai, 
mums viena liektisi pasiduoti Romanui.

— Paskutinis tai darbas jieškoti globos pas sveti­
mus, o ypač pas gudus, —- pratarė palingavęs žylančią 
galvą Daugsys. Netiktai turtą visą iš tavęš IšVet-j bet 
ir gyvam skūrą ntiliipž, Pagal iriaiio numartymo, lal- 
kykimiesi, Vyručiai, Savųjų; kiek galėdami. Vis tiek 
kada-norš susi lauksime ir męs giedresnę dienelę.

— Kas iš td laukinio? — atkirto jauskuldis. — IŠ 
turtingų rtęs jau tapome elgetomis. Nustojome visko; 
Palūkėkime da kiek, o imsime badu mirti.

— Tuščia kalba! — atvertė Daugsys.
— Kflip t® 9a’ ~ pašokęs net nuo itslano, paklausė 

Jauskuldis.
Bylos pradėjo darytis karštomis. Kiekvienas iš vy­

rų stovėjo stipriai už savo mislį. Ginčas kone pavirto 
į vaidą. Vienok ant galo pagalios viskas pasibaigė ra­
miai. Kiekvienas iš atstangių ginčytoje likosi prie 
savo mąsties, apart Kiškio, kuris buvo pasiryžęs pri­
stoti prie to, kas daugiau midaus duos.

Skiriantis ilgaskvernis pakuždenę į ausį Jauskul- 
džiui:

— Trūski, tamista, ir tolinus teip kaip dabar, o Ro­
manas neužmirš. Aš neužilgo ir pats pas jį būsiu ir 
jam pranešiu apie tavo darbštumą dėlei jo.

Jauskuldis meiliai dėkavojo ilgaskverniui už jo ma­
lonų prižadėjimą, ranką spausdamas ir galva lenkdamas.

Kunigas, svečas Daugšio, visą laiką sėdėjo, burną 
neatverdamas. Ar tai jis darė iš atsargumo, ar dėlei 
kitų .priežasčių — nežinia. Iš veido jo nieko negalima 
buvo suprasti. Tylėjo ir jo tarnas. Vienok, jeigu ilga 
skverais su Jauskuldžiu būtų ne teip drūčiai savo pa­
šneka užsiėmę, tai jie bitų galėję uitėmyti lengvą, iš-
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juoktiną nusišypsojimą ant lūpų abiejų vyrų: ir kunigo 
ir tarno.

Ant rytojaus, skiriantiesi, kuždeno kunigas i ausį 
savo tarnui:

— Kelionėje būki atsargus ir neužmirški, juog mane 
vadina Ivonu.

— Neužmiršiu Nesirūpinkite, — atsakė tas.
Ilgaskvernis-gi savo žarų įsakė Virpšai sugrįžus pas 

Aršųjį apipasakoti kokią didelę pagelbą juodu apturėjo 
nuo kunigo.

— Pasakyki kunigaikščiui ir kunigaikštienei, juog 
jeigu ne ’šita pagelba, tai šiandien mudviejų jau nebūtų 
tarpe gyvųjų, — pridėjo apščiakalbis ilgaskvernis.

Kada persiskyrę su ilgaskverniu, atjojo kelias vars­
nas, kunigas paklausė Virpšos:

— Kas tai būtų do per Vienas Šitas jųsų ilgaskvernis? 
Neva pasiuntinys kunigaikščio, o išrodo vagim, ar teip 
šaldrėle, neva vyras, o plaukai ilgi kaip mergos. O 
jau ką apie drąsą, tai nėra ką nei kalbėti. Aš mačiau 
kaip jis, metęs ginklą, mosuojo su rankomis, nei tas 
vėjinis malūnas su sparnais.

— Et, ką jau, tamista, ir pasakoti, — atsileipė ant 
šito Virpša. — Prie naujo kunigaikščio priviso ir pas 
mus visokių niekšų. Slėpti man jau nėra ką. Pats 
tamista matei. Kad ne sveiki, tai būčiau aš ir gyvas- 
teis nustojęs su tokju bendru, kaip šitas popas Kostas.

— Aš girdėjau, buk popais gudai savo žinyčius va­
dina, — pertarė, ne tai pritardamas, ne tai klausda­
mas, Ivonas, kunigas.

— Ugi kaip!’. — atsiliepė Virpša-
— Na, jeigu teip, tai kokių velnių reikia popui pul­

ke jųsų. kunigaikščio? — Ot, matai tamista, musų 
kunigaikštienė iš Gudų. Na, tai jai ir malonu turėti 
pas save ką-nors savo kampo, kokį-nors žmogų iš savų­
jų, kuriuo ji galėtų užsitikėti.

— Ir Bindokas gal pas jus buvo užsilikimas žmo­
gus? — paklausė Ivonas su neslepiamu išjuokimu. Bet 
ant tų pėdų beveik užmetė kitą klausimą, kuriame tei- 
pos-gi aiškiai skambėjo nusidyvyjimąs:
• — Kaipgi tokie vyrai, kaip sveikas, o gali laikytis
prie pulko jųsų kunigaikščio?

— Ot, toks jau ir prisilaikymas! — patylėjęs trupu­
tį, atsiliepė Virpša. — Mums, Mingailos bendrams, 
kaip ir gėda jau jieškoti sau priestolį svetur, per tai pa­
gal papratimą ir kenčiame. Savo rankomis męs sukū­
rėme Šitą kunigaikštiją, ' savo rankomis ir prilaikome 
ją pakol.

— Savo žmones ginate nuo svetimų šalių — pritarė 
Ivonas. — Jeigu jus negintumite, kas gintų?

— Teip ir aš sakau nepakantresniems. Ką daryti, 
jeigu jau tokia kunigaikščių pora? Ak, męs jųjų neper­
dirbsime, o svietas vis tiktai musų.

VIRPŠA.
Per žalią girią vedė siauras kelelis linkon garsaus 

tada Gardino, o toliau į rytus vedė jisai j da garsesnę 
Dainavą. Siaurhs kelelis kalvelėmis bėgo, šalindamas! 
nuo pelkių, peršokdamas per upelius, kur radosi bras­
tos. Lenkėsi jisai plačių ir giliti upių, lenkėsi kiek ga­
lėdamas. O kur jau negalėjo išsilenkti, ten j ieškojo 
brastos, neradęs-gi brastos, kniubo drąsiai į snovę 
upės... Tiltai buvo reti.

Kitos buvo tai gadynės nei dabar, kitoks svietas 
gyveno, kitokia žemė bųvb ir kitokie keliai ir pakelės. 
Svietas iš reto gyveno, tankiausiai susimetęs į kaimus: 
viensėdį žmogų retai tegalėjai matyti.

Dabar jeigu lietuviui tenka keliauti per mylią ar dvi, 
tai jis skaito tokią kelionę už nemažą žygį. Kada ten­
ka keliauti už dviejų — trijų mylių, tai jau žemaitis ne­

tik pašarą arkliam gamina dėl kelionės, bet ir sau ima 
užkandį. Senovės veislė musu arklių nesibijojo kelio­
nės tokios ir nešerta. Žygiai per šimtą verstų buvo teip 
sau kelionės, į kurias rengdamiesi vyrai, įsidėdavo: ke­
lis sūrius, duonos kepalėlį į grebšius, žirgams truputį 
abrako...

Ot ir dabar jojo du vyru: Ivonas ir Virpša, su la­
bai lengvais grebšais. Mosuodami galvomis ėjo žirgai 
lengva rištele. Virpša vedė kelią. Patėmijęs, .juog ke­
lionės bendras nelabai skanus į šneką, ir Virpša pirmą 
dieną tik iš reto atsiliepė į jį. Vienok į antrą dieną 
kelionės vyrai lyg geriaus susipažino ir pradėjo apie šį- 
tą kalbėti.

— Bet-gi ir pas jus čionai apsčiai girių beėsama, 
— užmetė žodį Ivonas. — AŠ mislijau, juog čion tankiau 
svietas gyventi ir daugiau dirbamų žemių, daugiau dirvų.

— E, tamista! girių pas mus visur ikvaliai, ypac-gi 
šitoje šalyje, — atvertė Virpša. — Ot, anapus Bebrų 
upės ten žiemiuose kur-tai, tai pasakoja žmonis, būtin 
yra vietos, kur girių ir arti nėra. Bet jau tai turbūt 
anapus Gardyno girių. O čion pas mus, tamista, tai 
girios ir girios... Męs, matote, papratę.po jaisiais val- 

’kiotis, tai mums ir gerai...
— Ir aš nieko apie tai nesakau. Tik, matai, ta­

mista, keliaudamas po tokias vietas, turi pasirūpinti ir 
dėl žirgo ir dėl savęs maisto įsidėti.

— Tai! — nusukę Virpša saviškai. — Ko jau čion la­
bai ir rūpintis. Lyg čion toliausias kelias sulyg Gar­
dy nui. Tiesa, duonos — druskos ne pro šalį paėmus, 
kad turėtum su kuom valgyti, nusišovęs kokį paukštį ar 
žvėrį. Teipjau ir su žirgu. Man rodos, juog ir tamis- 
tos žirgas iš tos veislės, kuri nesibijo kelionės. Aš, tie­
są Sakant, seniai jau gėriuosi jo eisena. Jis kaip iš ry­
to teip ir į pavakarį vis viena sparta žengia; tartum 
tos jo kojos tai geležinės. Tik pačiam karštyje pasiro­
do, lyg truputis prakaito — putų. Apie tokį gyvulį, 
tamista, mažai tenka rūpintis. Dabar tokių žirgų ne­
daug matyti.

Ivonas, kaip galima buvo patėmyti, su pamėgimu 
klausė kalbos, ir metęs akimis ant savo bėro žirgo, šyp­
telėjo truputį, pritardamas:

• — Tai tiesą kalbi, sveikas, žirgas mano ne iš prastų. 
Vienok ir tamistos žirgas ne peiktinas^— pridėjo Ivonas.

— Mano žirgas užsiliko nuo senų da gadynių. Bet
* jeigu dabar aš jo nustočiau, neduokite dievai, tai jau 

tokio man ne įgyti daugiau! E, he! he! Ne įgyti! — 
nutęsė Virpša.

— Kodėl-gi? — paklausė Ivonas.
— Neįstengčiau. Neturėčiau už ką, — atvertė pa­

klaustas. — Ne tokie laikai dabar pas mus, ne tokios 
gadynės, tamista! — Ir tai pasakęs, nutilo ant valan 
dėlės.

Žirgai prunkštaudami žengė tuom tarpu girios kele 
liu. Paukščiai ir smulkus žvėrys tolydžio šmaižioj- 
ties keliu. Keli briedžiai per kelią perbėgo, subaugin 
darni žirgus. Ištolo griovė balsai girinių baidyklių 
Giria skambėjo, ošė, gaudė...

Ivonas jojo ar tai užsidūmojęs, ar tai klausydami 
girios balsy. Virpša metė ir sykį ir antrą ant jo ak 
mis ir pratarė:

— Kaip pažiūriu aš ant sveiko, tai man teip nur 
do, juog vargiai bo pas mus ant ilgesnio laiko uis 
liksi.

— Dčlko-gi teip misliji? — paklausė kaip ir iš m: 
go busdamas Ivonas ir mesdamas _ aštriai akimis a 
Virpšos.

(Toliaus bus.)
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NAUJIENOS. 
Isz visur.

Kare tarpe Maskolijos ir Japonijos.

Pereitą sąvaitę, kada musų laikraš­
tis jau buvo išsiųstas j spaudą, telegra­
mai pranešė apie baisią nelaimę, patiku­
sią maskolių laivynę ties Port Arthur’u. 
Žuvo tenai apie 900 žmonių, tarp kurių 
buvo ir admirolas Makarov su visu savo 
jenerališku štabu, teipgi garsiausias mas­
kolių tepliotojas (maliorius) Veryščagin 
ir pora gabesnių maskoliškų rašytojų 
(karės korespondentų). Kaipo priežastį 
tos nelaimės oficiališki Maskolijos tele­
gramai, o paskui juos ir kitų šalių laik­
raščiai pripažino, kad admirolas Maka­
rov su savo laivu ,,Petropavlovsk” nety­
čia užvažiavo ant minių, kuriąs masko­
liai buvo užtaisę japoniškiems laivams. 
Dabar-gi bet abejojama apie teisingumą 
to tvirtinimo ir Port Arthur’o masko­
liai kareiviai, o su jais ir daugybė mas­
koliškų laikraštininkų tiki, kad laivą 
Petropavlovsk sudaužė su minomis japo­
nų povandeninis laivas, kurį buk jiems 
pristačiusi Anglija. Tam bet tvirinimui 
netiki nei pačių maskolių daugybė. Ja- 
ponai-gi tvirtina, kad tą didelį bledį Mas- 
kolijai jie padarę. Tas gal ir teisybė. 
Sulyg to tvirtinimo šiteip atsitikę: Ja­
ponų admirolas Togo, kuris su savo lai­
vyne kelis syk stengėsi užblokuoti įeigą į 
Port Arthur’o uostą ir vis be pasekmės, 
sumislijo ant galo padėti minas, idant 
maskolių laivai, išeidami iš prieplaukos, 
butų iškelti į padanges. Dėlto naktį 12 
balandžio išsiuntė į Port Arthur’o uostą 
2 diviziji laivų, ardančių torpėdus, ir 
vieną diviziją torpedinių laivų, o su jais 
laivą padedantį minas Roseju Maru. 
Maskoliai iš tvirtynės su savo šviesomis 
patėmijo tuos laivus ‘ir pradėjo juos šau­
dyti, bet, kad torpediniai ir kiti laivai 
nukreipė atydą maskolių nuo savęs, ju­
rininkai ant laivo su minoms įsteigė pa­
dėti minas trijose vietose.

Kada pradėjo švisti, tam tyčia pa­
siųsti japonų laivai teip-pat prisiartino 
'prie Port Arthur’o prieplaukos, idant iš­
vilioti admirolą Makarovą su jo laivyne. 
8 adyną iš ryto admirolas Makarov išėjo 
iš prieplaukos su garlaiviais Petropav­
lovsk, Poltava, Pobieda ir greitaisiais 
laivais Dijana, Askold, Novik ir Bojan 
ir ėmė vytis japoniškus laivus. Tie pa­
sileido bėgt, idnat pagal sudarytą planą 
nuvilioti maskoliškus laivus toliaus nuo 
porto, kur admirolas Togo su didele lai­
vyne pasirengęs laukė maskolių. Maka­
rovas pamatęs, juog jį nori įtraukti į ža­
bangus ir juog japonų laivyne trissyk di­
desnė už rusišką, davė ženklą savo lai­
vams *gržįti į portą. Japoniški laivai 
vijosi maskolius, bet kad buvo perdaug’ 
pasitolinę, .negalėjo pavyti. Maskoliški 
aivai jau buvo beplaukią į uostą, kaip 
netikėtai kariškas garlaivis Petropav­

lovsk, ant kurio buvo admirolas Maka­
rovas su savo štabu ir daugeliu svečių 
prakilnesnių maskolių, užėjo ant minų, 
kuriąs naktį japonai padėję buvo. In 
pustrečios minutos garlaivis Petropav­
lovsk, iškeltas iš vandens expliozijos pa- 
jiega, buvo jau paskendęs.

Negalima aprašyti maskolių sumiši­
mo, kuris įvyko po tai nelaimei. Išsi­
gelbėjo nuo to laivo tik keletos apicierų 
ir pora dešimčių matrosų. Tarp išsigel­
bėjusių yra ir didis kunigaikštis Kirilas, 
kuris yra kandidatu ant maskoliško carų 
sosto, jei dabartinis caras mirtų, nepa­
likęs vyriškos lyties vaikų, o jo brolis 
Mikolas dėlei savo silpnos sveikatos ne­
galėtų užimt sosto.

In kelias minutas po nuskendimui gar­
laivio Petropavlovsk užėjo ant minų ir 
garlaivis Pobieda, bet to minos nenus­
kandino, tik padarė didelę skylę jame. 
Tą pačią naktį japonų laivai užklupo be­
plaukiantį maskolišką torpedų ardytoją 
garlaivį Bestrašnyj ir iš visų pusių šau­
dydami į jį paskandino. Zinia apie šitą 
nelaimę padarė baisų įspūdį visoje Mas- 
kolijoje. Ciecoriška Romanovų šeimyna 
dėkavojo Dievui už ,,stebuklingą” išsi­
gelbėjimą kandidato į carus Kirilo. Pat­
sai caras, o su juo visa Maskolija raudo­
ja Makarovo, kuris buvo’vienuiš gabiau­
sių maskoliškų jurininkų.

In vietą Makarovo į Port Arthur’ą 
paskirtas yra vice admirolas Skridlov, 
kuris turėjo po savo valdžia visą Juodų­
jų marių laivynę.

Balandžio mėnesj-j maskolių laivyne 
apturėjo didžiausią blėdį. Nuo prasidė­
jimo kares sekanti maskolių laivai likosi 
paskandinti: Greitasis garlaivis Variag 
ir mažesnysis laivas Korec paskandyti 
9-tą dieną vasario ties Chemulpo; grei­
tasis garlaivis Bojarin paskendęs 11 va­
sario; kariškas laivas Petropavlovsk 13 
balandžio; garlaivis minioms padėti Yeni- 
sej paskandytas 12 vasario; torpedų ar­
dytojas Bestrašnyj paskandintas 12 ba­
landžio.* Paskandinti teip-pat kiti tor­
pediniai laivai.

Admirolas Makarovas.

Steponas Osipovič Makarovas buvo 
visoj Maskolijoje žinomas karžygys. Jis 
gimė metuose 184-8 ir maskoliškame vais- 
ke šlužyjo per 4-0 metų. Laike karės su- 
Turkija turėjo jis komandą ant kariško 
laivo DidkunigaikŠtis Konstantinas, ku­
rį laivą pats išrėdė torpedomis, nes jis 
buvo tiek-pat persimanąs techniškuose 
dalykuose, kiek kariaunos vedime. Jo 
drąsus užpuolimai ant turkiškų laivų ir 
jo pasekmingi įsilaužimai į turkiškus uo­
stus pakėlė jį veik į kapitono stoną ir 
užpelnė jam garbės ženklus Vladimiero ir 
šv. Jurgio, kaip ir auksinį kardą. Me­
tuose 1882 gavo jis urėdą ant maskoliš- 
ko laivo, stovinčio ties Konstantinopolio 
ir turėjo čia progos študėruoti apgynimo 
budus Bosphoro. Tada perleido jis du

metu kaipo pagelbininkas admirolo Chi- • 
hacheff Baltiškų jūrių laivynėj. Nuo 
1885 iki 1889 metų perkeliavo jis svietą 
su savo laivu Vityaz, su mieriu darymo 
hydrographiškų studijų, o jo raportas ta­
me dalyke užsipelnė augštą pripažinimą 
Ciecoriškos Mokslų Akademijos Me­
tuose 1891 pastojo Makarovas vyriau­
siu inspektorių maskoliškos jūrinės ar­
tilerijos, o jam uždėkavoja maskoliai 
daug pagerinimų savo marininkystėje. 
Po metų 1894- užėmė Makarovas koman­
dą ant Baltiškų ir Viduržemių jūrių lai- 
vynės. Laike karės tarp japonų jr kynų 
buvo jam komanda paduota ant dalies 
admirolo Tyrtovo laivynės, kada jau ka­
rė su japonais rodės neišvengtina. Per 
ilgą laiką pirm išsilaužimo dabarnykš- 
čios karės šlužyjo Makarovas Kronštate 
ir jam buvo paduota priežiūra ant Peter­
burgo apgynimo įtaisų. Daryme juri- 
ninkiškų planų neperVirŠyjo jį nė vienas 
visoj maskoliškoj kariaunoj. Po jo va­
dovyste stojos naujas budavojimo depar­
tamentas. Didysis laivas ledų laužimui, 
Yermak, ant viso svieto drūčiausias lai­
vas to budo, buvo pabudavotas pagal 
Makarovo planus, ir jis pats jį išbandė 
dviejose kelionėse į Šiaurjures.

Vienok admirolas Makarovas ne tiek 
buvo mokslinčių, kiek kareiviu; vyras 
drūto ūgio, su aštria akia komandai ir 
barzduotu veidu. Jo paduoti kareiviai 
mylėjo jį už jo gerą širdį ir žmonės garbi­
no jį kaipo Skobelevą jūrininkystėje. Ka­
da jis iš Kronštadto iškeliavo, idant už­
imtų komandą ant suvarginto rusiško 
abažo ties Port Arthur’u, tad jo vyrai- 
atsisveikinant nešė jį ant pečių. ,.Telai­
mina jus Dievas, broleliai!” buvo jo at­
sisveikinimo žodžiai apicierams ir vy­
rams. Su Makarovu patrotino masko­
liai vieną savo drąsiausių, ištikimiausių 
ir gabiausių vyrų. •

Ekspliozija pekliszkos maszinos.

Peterburgas, 15 balandžio. — Vienam 
iš puikiausių hotelių ant Nevskio Pros­
pekto atsitiko didele ekspliozija pekliš­
kos mašinos. Du keleiviu sustojo tame 
hotelyje; vieno pavardė buvo Kazan ao 
(bnet jis teip pasirašė), o kito nežinia. 
Su savim jokių daiktų dauginus neturė­
jo apart mažų valizėlių, kuriąs patys įsi­
nešė į parodytą jiems kambarį. Per vi­
są dieną juodu vaikščiojo po miestą, tik 
vėlai vakare sugrįžo į hotelį. Naktį ne­
tikėtai visame hotelyje pasidarė baisus 
triukšmas. Langai iš šibų byrėjo, du­
rys krito iš edverijų ir keliose vietose pa­
sirodė ugnis. O riksmo ir klyksmo žmo­
nių, apsigyvenusių tame hotelyje, jau ne 
apsakyt negalima.

Užliejus ugnį pasirodė, kad kambary­
je tų dviejų keleivių ekspliodavojo pek­
liška mašina. Kazanovą su jo draugu 
rado sudraskytu į šmotelius. Šitas atsi­
tikimas ant viso miesto padarė labai di­
delį įspūdį.
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Isas ponija.

18 balandžio atsitiko naujas pasikė- 
symas ant karaliaus Alfonso ir jo pirmu­
tinio ministerio Mauro. Karaliui išei­
nant iš cirkaus po perstatymui kovų su 
jaučiais, koks nepažįstamas metė jam po 
kojų dinamito bombą. Bet bomba nu­
puolė biskį pertoli ir nė vieno neužkabi­
no. Kaltininkas suspėjo pasislėpti, nau­
dodamasis iš didelio publikos sumišimo.

Prancūzija.
Iš Marsylijos praneša, juog ten tapo 

suareštuoti trįs italai už bandymą užmuš­
ti prezidentą Loubet’ą, keliaujantį dabar 
į Rymą su vizitą pas Italijos karalių.

Isz Amerikos.
Isz Shenandoah.

18 d. balandžio užmušė rtiainose jau­
nikaitį Joną Malakaucką, 22 metų am­
žiaus. Jis trečias metas kaip Amerikoje; 
palieka čion brolį ir seserį o Lietuvoje tė­
velius didžiame nubudime. Paėjo iš.Liu­
bavo parapijos, Trumpinu sodžiaus, Kal­
varijos pavieto. Buvo doras žmogus; 

amžiną atilsį jo dūšiai!
D. Franklin Moury gyvastį patrotino 

užtai, kad neatbojo daktaro įsakymui. 
Jis buvo dėl kokios ligos pas daktarą ir 
gavo-vaistus, kuriuos jam liepė su van­
deniu sumaišius išgerti. Bet nedaboda­
mas daug, jis elnė liekarstas vienas, o 
laike 24 adynų po to buvo neg}*va s.

Reuben Stout, urėdninkas ant P. & R 
geležinkelio, arti Ringtonvr, turėjo pra­
stą patyrimą su plėšikais. Vakare išgir­
dęs į duris beldžiant, ėjo atidaryti, o ne­
maž persigando, kaip penki plėšikai, su 
lečynomis ant veidų, revolverius ištiesė ir 
paliepė jam rankas iškelti. Jie tada 
gręsė jam kojas į ugnį įkišti, jei ne­
pasakys, kur savo pinigus laiko. St. iš­
sigandęs tuojaus padavė jiems viską, ką 
tik turėjo: G dol. ir 13c. pinigais ir sa­

vo dziegorėlį. Plėšikai tada persitikri­
nę, kad daugiau nieko neturi, išėjo.

Skiepys po prievarta.

Shamokin, Pa. Raupoms nesiliau­
jant platitis, apsiėmė vyriausybė su prie­
varta skiepinimą įvesti. Paliepė, kad 
visos ypatos, neskiepytos laike 5 metų, 
duotus skiepytis, ir grumzdžia visą mie­
stą po kvarantaną laikyti, jei šitas pa­
liepimas nebus išpildytas laike dviejų ne- 
dėlių. Daktarai eis namas nuo namo, 
o katrie neduosis skiepytis, tai tųjų var­
dus užrašys ir nusiųs miesto vyriausybei 
dėl pakėlimo provos. Nuo pradžios rau­
pų išsilaužimo jau 88 ta liga apsirgo.

Skaitlius Suv. Valstijų gyventoju.

Pagal paskiausią censo atskaitą Su­
vienytose Valstijose be Aliaskos ir Fili­
pinų salų turi 79,900,389 gyventojų, tai 
yra 4 milijonais daugiaus nei buvo 1900 
Pietuose. New Yorkas miestas turi 3716-

šinos kaip ir vežimai visiškai supustyti 
tapo. Sako, nusileidžiantis trukis, apie 
11 mylių perbėgęs, buvo atsiekęs greitu­
mą 100 mylių ant adynos. Geležinkelio 
kompanijai padarytoji blėdis. aprokuoja- 
ma ant 100.000 doerių.

Nepagados New Yorko valstijoj.

Rochester, N. Y. Tikrai žiemiškas 
pustymas atsitiko šitoj apielinkėj ir žemė 
per tris colius sniegu apdengta. Iš viso 
oras šį pavasarį labai šaltas ir farmeriai 
skuundžiasi, kad su apdirbimu savo lau­
kų labai užpakalį pasilikę.

Mokino vaikus vogti.
Wilkesbarre, Pa. Policija sakos ati­

dengusi mokslainę, kurioje maži vaikai 
mokinami buvo vagystes. Suareštavus 
dvi mergaites, kuriąs užtiko bevagiant, 
atrado pas jąs daugybę vogtų tavorų. 
Perklausinėjant prisipažino jos, kad ne- 
kuri motera Kingstone jąs pamokinusi 
Storuose vogti ir kad skaitlius kitų mer­
gaičių teip-pat prie to dalyvauja. Mer­
gaitės, siratos būdamos, tapo dabar į už- 
auginimo namus paduotos. Policija dar­
buojas tą dalyką gruntingai ištyrinėti.

Atsakymas
A. Gecevičiai, 28 Ames str. Brockton 

Mass. — Mes jums lakraštį siunčiam kas 
sąvaitę, o jei jus negaunat, kaip skun­
džiatės, taigai ant pačto kas nors paima. 
Apsižiurėkit.

Temykit visi!
Minersvillėje ant mainierių salės atsi­

bus didelis balius 16 d. gegužio, ant at 
minties 10 metų sukaktuvės šv. Vincento 
draugystės. Užprašom visas lietuvaites 
ir lietuvius iš Shenandoah’rio, Mahano- 
jaus ir apielinkės, teipgi visas vietines 
draugystes. Inėjimas vyrams 20c., mer­
ginoms dykai.. Vardan komiteto pasirašo

____________K. Vasiliauckas.

The Shenandoah Trust Company 
Kapitolas $125.000 Perviršis $22.000

Vienatinė lietuviška banka, kurios 
akcijonierių daugumas lietuviai. — Mo­
ka 2 procentu nuo padėtų pinigų.

Adaras kasdien nuo 9 ryte iki 3 po 
pietų, subatomis nuo 9—12 ryte ir 9—10 
vakare. — Galima susikalbėt lietuviškai.

PRANESZAM VISIEMS! 
Kurie reikalavote KatallOgO ,, Žvaigž­
des” redystei, tai galite dabar gauti, at- 
siszaukdami ant žemiau s padėto adreso:

T P. KIUŽAS AUCKA8,
L. Jži 62. Shenandoah, Pa.

Dide pianu kupezyste. Viena isz didžiausią 
ir pasekmingiausių pianų fabrikų yra firma 
VVinterroth & Cd., New Yorke, kuri tę jau 
per 16 metų kupezystę varo ir tan-e laike 
peratojimo tobulinosi. Neseniai szaliejį te­
rorų namų atidarė Jersey City’je, 89 Newark 
Avenue. New Yorke randas jų kupezystės po 
Nr. 105 East 14lh St. ir Nr 98 Fifth Avenue,

000 gyventojų, Chicago 1874000, Phila­
delphia 13G8000, St. Louis ir Bostonas 
apie po GOOOOO, Baltimore 531000, Cle­
veland 415000, Buffalo 381000, San Fran­
cisco 356000, Pittsburgas 345000, De­
troit, Milwaukee, New Orleans ir Wash­
ington apie po 300,000.

Mitcheiris iszvažiuos i Europa.

Indianopolis, Ind. Jonas Mitchell’is, 
prezidentas suvienytų Amerikos angleka- 
sių, keta ant pavasario išvažiuoti į Euro­
pą, idant dalyvautų ant tarptautiško an- 
glekasiij kongreso, kuris prasidės Pary­
žiuje 23 d. gegužio. Podraug su juom 
važiuos ir sekretorius Pittsburgo distrik- 
to anglekasių. Mitchell’is išsitarė, kad 
su juom draugė iš New Yorko išvažiuos 
ir Dr. Weyle, kuris moka daugelį kalbų, 
o ypačiai prancūziškoj ir vokiškoj kalboj 
gerai susišneka. Mitchell’ui po užbai­
gimo Paryžiaus kongreso, kuris apie 4 
arba 5 dienas trauksis, važiuojant aplan­
kyti anglių distriktus Prancūzijoj, Vokie­
tijoj, Belgijoj, Anglijoj ir kitur, palydės 
jį visur Dr. Weyler ir labai palengvįs iš­
tyrinėjime tenykščių kasyklų pasilai- 
kymų.

Darbininkai keta užimti fabriką.

Pittsburg, Pa. Čionykšte unija stik­
lo darbininkii apgarsino, kad ketanti ar 
bilda voti, pirkti arba randa roti kokį 
stiklų fabriką, idant savo bedarbiams 
draugams uždarbį parūpintų. Yra ap­
robuojama, kad apie 200.000 dolerių su­
rinks pradėjimui to užsiėmimo ir trum­
pame laike jau galės iš savo fabriko stik­
lą parduoti. Šitas apsiėmimas tarpe 
dirbtuvių savininkų didį sujudimą pri­
kėlė.

Tikisi siraiko užbaigimo.

Colorados straikieriai laukia pribu­
vimo prezidento J. Mitchefl’o, idant susi- 
rodavotų su straiko vadovais. Jie tiki­
si, kad laike jo pribuvimo į sutartį pa­
reis ir galės darbus užimti.

Baisi ekspliozija.

Per eksplioziją 2 tūkstančių svarų pa­
rako ant Suvienytų Valstijų kariško lai­
vo Missouri patrotyjo 29 jurininkai gy­
vastį, o 5 likos sunkiai sužeisti. Mis­
souri buvo ties Floridos pakraščiu, kada 
armotomis bešaudant, 12 colių armoto 
liodingis iš netyčių užsidegė ir podraug 
su tuom dar keturi liodingei eksplio- 
davo.

Trukis pasileido.

Scranton, Pa. ant Erie geležinkelio 
tics Rock Junction, netoli šito miesto, 
atsitiko baisi geležinkelio nelaimė, kurio­
je trįs trūkio urėdninkai smertį rado. 
Angliniam trukini ant labai stataus kelio 
augštyn važiuojant, atsiliuosavo dalis 
trūkio, 15 vagonų su anglimis, ir leidosi 
pašloniuoju keliu žemyn. Am geležinke­
lio susitiko su kito trūkio mašina ir su- 
idaužimas buvo toks smarkus, juog ma­
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XIX Seimas Susiv. L. R. K. A.
Pranešu visiems sąnariams ir kuopo­

ms musų katalikiško Susivienijimo, kad 
musą seimas Šįmet, pagal pernykščio Pitt- 
gtoa’o seimo nutarimą, bus Shenandoah*- 
riję. Prasidės 17 d. Gegužės, utanjinke. 
Kuopę delegatai privalo pribūti iš vaka­
ro, nes 9 valandą ryte visi seimo delega­
tai užprašomi yra pribūti ant iškilmingų 
mišių šv. Jurgio lietuviškoje bažnyčioje, 
po kurių ir bus pradėtas seimas ant vie­
tinių kuopų išrinktos salės, Dougherty 
Hall, karūnas Jąrdin ir Centre ulyčių.

Visų kuopų užprašau, kad išrinktu- 
pjete delegavus į seimą, o kurios negalės 
išsiųsti delegatų, kad nors į laiką ant 
rašto paduotų savo įnešimus. Teipgi vi­
si delegatai turi atsivežti su savim man- 
dattus, tai yra paliudyjimus nuo savo 
kuopų, juog jie išties yra išrinkti i dele­
gatus. Kožna kuopa gali rinkti tiek de­
legatų, kiek dešimčių sąnarių turi.

Shenandoah’rio kuopą šiuoųii užpra­
šau, idant parūpintų ir savo laike apgar­
sintų, kur turi ‘ sustoti atvažiavę delega­
tai, idant nebūtų bereikalingų klaidžio-

Per Velykas Pittston’o giesmininkai 
surinko ,,Motinėlei" geležiniam kapito- 
lui sekančias aukas: kun. M. Sedvydis 
1.—, Eugenija Savi ekiu te 1.—, Pranas 
Sedvydis 25c., J. Kasulaitis 25c., L. Sė- 
poraitis 25, V. Novik 25, L. Balčiūnas 
25, M. Pažėra 25, J. Taruta 25, S. Pe­
traška 25, M. Kižiutė 5, M. Kižiutė 5 A., 
Pilkioniutė 5, L. Kazlauskiutė 5, F. Bal- 
čiuniute5,A. Baron 5,M. Mrturušaičiutė 5. 
Viso $4.35.

Pittston’o giesmininkams, lygiai kaip 
ir Philadelphijos šv. Juozapo draugystei 
„Motinėlė" siunčia nuoširdžią padėka- 
vonę.

jįmų.
Teipgi kuopos, rinkdamos savo dele- 

gątųs, tegul gerai apsvarsto ir surašo sa­
vo nuomones link pakraipos, naudos ir 
tolesnio vedimo musų katalikiško Susi- j 
vienijimo, idant jis augtų, darbuotųsi ir' 
kuodidžiausią mums visiems naudą at­
neštų. Lai gyvuoja katalikiškas Susi­
vienijimas ant naudos tėvynei Lietuvai!

Prez. Sus. Liet. R. K. A.
Kun. V. Kudyrka.

„Motinėlės“ Reikalai.
Nuo Vasario 8 d. iki 4 d. Balandžio 

,,Motinėlė" turėjo sekančius įėjimus ir 
išleidimus:

I n ė j o :
In geležinį kapitolą:

Draug. šv. Juozapo, Philadelphia,
Pa., aukų 5.51

Prisirašymai (prie III skyriaus)
V. Luišaičio iš Wilkesbarre, Pa. 1.— 

Pittston’o bažnytinis choras pa-

Išėjo:
Stipendija p. V. T. * 60—
Pinigų persiuntimas . 65

aukavo 4.35
Pelnas nuo piano /o.—
Buvo pirmiau 913.01

Viso $998.89
In bėgamąjį kapitolą: 

Mėnesinių 18.—
Buvo pirmiau 297.30

Viso $315.30
Kankintinių kapitole yra 9.80

Viso 60.65
Bėgamame kapitole lieka $254.65.

Taigi ,,Motinėlės" pinigiškas turtas 
persistato Šioje valandoje sekančiame pa­
vidale:

Geležinis kapitolas 998.89
Bėgamasis kapitolas 254.65
Kankintinių kapitole 9.SO

Viso labo $1263.34 

Nauju „Motinėlės” trečio skyriaus są­
nariu yra p. Vincas Luišaitis, gyvenąs 
po Nr. 41 Daugher Lane, Wilkesbarre, Pa.

Piano (kurs, nuvažiavus „Mot.” ka- 
sieriui ir sekretoriui į Plymouth’ą, pasi­
rodė beesąs paprastais vargonėliais, tu­
rinčiais tik pinao išveizdą), antra Vely­
kų dieną teko Vladislovui Senapėdžiui, 
pasidavusiam už Walter Miller, gyvenan­
čiam ant Nay Aug Ave., Nr. 1812, Scran­
ton, Pa., kurio tikieto numeris buvo 81.

Viso buvo parduota tikietų 300 ($75. 
80). Daugiausiai išparduota Scrantone 
— 128 ($32.00); paskui eina: Pittston

— 53 ($13.25), Forest City —25 ($6.25), 
Boston — 23 ($5.75), Homestead (kun. 
Cepanonis) — 20 ($5.00), Minersville — 
19 ($4.75), Wilkes-Barre — 17 ($4.25) 
ir Plymouth — 15 ($3.75).

„Mot.” Sekretorius.

Korespondencij os.
Shenandoah, Pa*

Žinomas drapanų pardavėjas, p. D* 
Bražinskas, išpardavė savo visą magazy- 
ną ir iškeliavo į Elizabethport, N. J. P. 
Bražinskas buvo geru Žvaigždes priete- 
lium, tein-pat direktorium ir vienu iš or­
ganizatorių Lietuvių K. Spaudos Bendri­
jos. Redakcija linki jam pasekmės.

p. Jonas Grabliauckas, pardavęs sa­
vo saliuną ant N. West ulyčios, išsikėlė iš 
Shenandoah į farmus. 'Jis apėmė Nais- 
vaterio .hotelį, anapus kalno, pakalnije 
palei kelią, važiuojant pro naujas lenkų 
kapines.

Vasaros .laike nevienas Shenandoah’- 
rio lietuvis, išėjęs pakviepuoti šviežiu 
oru, maloniai atsilsės- pas p. J. Grab- 
lauską.

Xcw Philadelphia. Pa.
Per atvelykį turėjome savo lietuviš­

koje bažnyčioje 40 vai. atlaidus. Per 
šitą iškilmę du dalyku galima buvo pate- 
myti: viena — juog musų parapijos lie, 
tuviai yra karštai tikinčiais katalikais, 
nes visi stengėsi per visas tris dienas da­
lyvauti dievmaldystėjc, ir retai katras iš 
parapijonų nebuvo tame laike išpažin­
ties; o antra — juog lietuvių, skaitlius 
New Philadelphijos apygardoje per pas- 
tariuosius metus žymiai pasididino. Da 
niekad tiek svieto savo bažnyčioje nebu­
vome matę. Musų nauja ir gana ruimin­
ga bažnyčia per vargą galėjo visus sutal­
pinti. Teipogi nemažai svetimų kunigų 
pribuvo į dvasišką pagelbą musų gerbti­
nam kun. A. Kaminskui. Štai šitie ku­
nigai buvo atvažiavę: P. Abromaitis iš 
Shenandoah, Pa., S. Pautieniusiš Maha- 
noy City, Pa., V. Dargis iš Minersville, 
Pa., V. Staknevyčius iš Newark, N. J., 
Prane. Jakštys iš Brooklyn, N. Y., ir 
lenkiškiejie: St. Oleisinski iš Shenandoah, 
Pa., Ign. Maciejewski ir A. Alechniewicz, 
abudu iš Mt. Carmel, Pa. Pamokslai 
buvo kas vakaras lietuviški ir lenkiški. 
Lietuviškai kalbėjo pamokslus kunigai: 
V. Dargis, P. Abromaitis, S. Pautięnius, 
V. Staknevyčius, ir užbaigiant 40 vai. at­
laidus, vėl sakė kun. V. Dargis.

Musų parapijos yra rengiami fair’ai; 
prasidės kitą seredą, tai yra: šio mėne­
sio 20 dieną. Trauksis kelias dienas.

Tikimės musų fair’ų pasisekimo, ka­
da-gi išstatę naują bažnyčią, malonėtu 
me išstatyti savo prabaščiui gražius na­
mus, o kiek palaukę ir — lietuvišką mo­
kyklą. M. B.
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Isz Pomares.

Skaitydamas ,,Žvaigždę”, randu ge­
riau ir silpniau rašytas korespondencijas, 
tad suprantu, kad nevien mokslinčiai ra­
šo, o tas ir mane vargdienėlį užukvatina 
Šį-tą parašyti kas musų pomarėje girdėti.

Jau mėnesis praslinko, kaip Rrookly- 
ne buvo 40 valandų atlaidai, o da niekas 
apie juos nepranešė; tad dabar nuo jų 
savo rašymą pradėsiu.

Jau daugelį’ girdėjau šnekant, kad 
Brooklyn© lietuviška bažnyčia ant tos 
parapijos yra toli per maža, o laike at­
laidų persitikrinau, kad tas yra teisybė. 
Gražus buvo oras, tad žmonelės skubino 
į bažnyčią, o tada tie, kurie vėliau atėjo, 
jau bažnyčioje vietos nerado ir turėjo na­
mon grįžti. Visa dievmaldystė atsiliko 
labai gražiai. Buvo apart vietinių šie 
svetimi kunigai: kun. J. Kaulakis išPhi- 
ladelphiso, Pa., kun. A. Milukas iš She­
nandoah, Pa., kun. V. Kudirka iš King­
ston, Pa., kun. V. Matulaitis iš Plymo­
uth, Pa., kun. V. Staknevičius iš Newark, 
N. J«, kun. B. Žindžius iš Elizabeth, Pa., 
kun. J. Lietuvninkas iš Baltimore, Md., 
kun. P. Saurusaitisiš Waterbury, Conn., 
kun. J. Šeštokas iš Lawrence, Mass., kun. 
Buchalski iš Brooklyn, N. Y., ir kun. A. 
Calitri iš New York, N. Y.

Ant užbaigimo buvd graži procesi­
ja, laike kurios ėjo su žvakėmis, Kara­
lienės Aniuolų draugystė ir mažos mer­
gaitės, gražiai baltai pasirėdę. Išpažin­
tį, kaip girdėjau, atliko suviršum 1200 
ypatų.

Verbų nedėlioję ir panedėlije Brookly- 
ne lietuviškoje bažnyčioje buvo perstaty­
mas Viešpaties Jėzaus kančios judančiu©- 
ę paveiksluose. Zmcnių, ypač pirmą 

dieną, buvo labai daug ir visi iš persta­
tymo buvo labai užganėdinti. Uždarbio 
parapija turėjo, kaip kolektoriai mą pa­
sakojo, suviršum 150 dol.

Bet nemislykite, kad aš koks zakristi­
jonas ir vien žinau kas bažnyčioje dedasi 
— aš jums ir daugiau papasakosiu. Su- 
batoje prieš Verbų Nedelią, musų aagšto 
mokslo laisvamaniai padarė balių; mat 
jie tikėjo, kad tokiu badu atatrauks žmo­
nes nuo bažnyčios ir juos proto išmokįs, 
bet apsiriko nabagėliai — aut baliaus at­
ėjo vien baliaus rengėjai.

Elizabeth’© lietuviai nenori kitiems 
apsileisti, dabar jau pradeda statyti nau 
ją didelę ir gražią bažnyčią už G0.000 dol. 
Jr už tiesą jie gerai daro, nes jei jų skait­
lius teip dauginsis kaip dabar, tai jiems 
da ir šita bažnyčia bus per maža, nes ar 
girdėjo kas tokį atsitikimą: vienoje die­
noje, tai yra 4 Balandio, buvo į krikštą 
dvi pori dvynelių.

Jonas Pažėra i tis.
Lawrence, Hass.

Aš Hipolitas Leikauskas dėkavoju 
jums, godotina Redakcija, už jūsų laik­
raštį ,,Žvaigždę” ir veliju visiems Ame­
rikos lietuviams ją užsirašyti ir skaityti,

nes talpina daugybes naujienų ir visokių 
žinių.

Papasakosiu čia atsitikimą iš musų 
miestelio. Atvažiavo neseniai koks ten 
apgavėjus iš Bostono ir ėmė garsintis, 
kad buk iš Maskvos atvažiavęs ir esąs 
dideliu daktaru. Biedni žmonelės tai ir 
prikibo, o nekurie prikišę buk net po 5 
dol. Bet galiausiai nepasisekė poneliui. 
Vienas pasišaukė poliemoną ir davė jį 
suareštuoti; vargšas gavo už tai tris mė­
nesius skylėn ir 50 dol. koros. Jis ir se­
niau jau tupėjęs ttž tai, kad išsidavė už 
kunigą ir rinko po žmones aukas.

Kiek teisybes szliuptarninku korespondencijose.

Newark, N. J.
Paimk ,,Lietuvą” arba ,,Vienybę”, 

retai labai nerasi korespondencijos, kurio­
je nebūtų niekinami lietuviai katalikai ir 
bjaurinami kunigai. Žmogus nepersitik­
rinęs gali pamislyri: ištikro tie katalikai 
yra netikinusi žmonės, o jų kunigai tai 
didžiausi niekšai. Mažu ir ne vienas 
iš musų brolių teip Įtikėjo? Aš ir kita­
dos tai viską laikydavau už teisybę, kol 
nebuvau dasekęs jų melagysčių, o dabar 
jau netikiu.

,,Lietuvos” 12 num. vienas tokios 
rūšies korespondentas, po pravarde Daug- 
žinio.’rašo iš Ncwarko, pradėdamas nuo 
St. Pranio Storo subankrutinimo, ir baig­
damas apšmeižimu musųprabaščiaus kun. 
StakneviČiaus. Pažiūrėkime, kiek čia tei­
sybės rasim pas šliuptamukus.

Nieko priešingo nematau pranešime 
apie subankrutinimą mano storo, nes tai 
teisybė. Bet kada-gi sykiu užkabina ir 
kat. tikėjimą ir melagingiausiai apšmei­
žia musų prabaščių, tai laikau už didžiau- 
sį reikalą pono Daugžinanvio melagystes 
iškelti į viršų ir svietui parodyti. Para­
šymas apie subankrutinimą storo, tai yra 
ženklas p. D. ir kitų tautiečių džiaugsmo; 
nes tūlas neteko konkurento, už kurį ma 
ne sau perstatinėjo; jau pereitame mete 
po dangčiu Tautiečio iš neapikantos bu­
vau apšmeižtas, juog buk daugylję nelai­
mių dėl lietuvių Newark’e pridaręs, griau­
damas draugystes ir tt. Žinoma, aš ne­
tylėjau; buvau parašęs atsakymą tam 
pačiame laikraštyje, per kurį buvau už­
gautas (,.Lietuva”). Redakcija buvo 
tokia gera, kad patalpino mano atsaky­
mą; bet ant mano nenaudos. Mislis to 
mano rašinėlio buvo redakcijos teip per­
dirbta, kad aš pats savo rašyto atsakymo 
beveik nepažinau; turinys teip ,,pataisy­
tas”, kad skaitytojai turėjo mane pripa­
žint už suvis kvailą; o stačiai užmestos 
p. Tautiečiui melagystės suvis nebuvo pa­
talpintos.

Todėl šį sykį rašau jau į ,,Zvaigdės” 
redakciją, mažu šioji teissingiau elgsis.

Ponas Dauginas ir kiti šliuptarniški 
melagiai: jei stengiatės pažeminti mus 
dėlto, kad męs esame katalikais ir užlai­
kome savo tėvų tikybą, ir todėl mus va­
dinat patentuotais bei karštais katali-

kais, tad nepamirškite pasiklausti patys 
save: kuom jus esate, kiek pas jus gerų 
darbų, doros ir teisybės randasi?

Jei musų lietuviai neremia savųjų, tai 
tas tiesa; bet tą daro netik katalikai, bet 
lygiai ir jus tai darote O kad seniau 
buvo užsidėjusi lietuviška kooperatyviš­
ka krautuve, tai ponas Daugžinąs nepa­
sakė, kokie sąnariai valdė tą krautuvę; 
tik pyko, kad patentuoti dievuočiai už 
nuodėmę sau laikė ten pirkti. Aš čia 
trumpai paaiškinsiu: tarp sąnarių minė­
tos krautuvės buvo vos du kataliku, o 
ręstas, sakysiu — tautiečiai. Ir jie anaip­
tol bijojo, kad kokis katalikas nepapultų 
į komitetą; net ponas V A. tiesiog pasa­
kė į p. J. G.: tik reikia neįleisti tų kry­
žiokų į komitetą, tai viskas bus gerai. 
Todėl ir negalit rugoti, kadkatalikai pas 
jus nenor nieko pirkti. O dėl teisingu­
mo reikia pasakyti, kad jūsų krautuvės 
vadovai pataikė teip nuvesti, kad po su­
bankrutinimo sąnariai gavo po 60c. nuo 
10 dol., o męs katalikai mažu pasidaly- 
sim iš savo subankrutyto biznio nors po 
26 dol. nuo 25- dol. Šero. Taigi tiek 
šliuptarnukai už katalikus augščiua sto­
vi doroje ir teisingume...

Kunzmonas uždėjo mokyklą pas p. 
Zorcką, bet ką jis ten mokino, aš nežinau. 
Vienok kada tarės uždėti mokyklą, tai aš 
girdėjau, nes prie baro atsistojęs skėtrio­
jo su rankomis prieš savo tris mokyti­
nius ir vis, girdėjau, pasakojo: jie teo­
logijos nežino nė vienas! ir kaip ten ko­
kiame šaftinge vienas (turbut kunigas) su 
kokia ten gune užsisupęs ėjęs giedodamas, 
ir tt. Regimai ne kitokia buvo mokykla 
ir ant sales; o kas navatniausia, Kun­
zmonas važinėjo nuo vietos į vietą, ne­
šiodamas muilosampelius. Šiandien jis, 
girdim, jau Cleveland’e. Žinokitės ir su 
savo mokykla. Bet ar kun. Staknevičia 
iškeikė ją? Jei ponas Daugžinąs daro- 
dysi, juog kun. S. iškeikė tą mokslainę 
6 d. Vasario, tai aš iš po bankruto pas­
kirsiu ponui D. 10 dol. dovanų, o jei to 
nepadarys, tai aš drąsiai sakau, juog p. 
D. ir kitus jo draugus apkrikštiju dar 
vienu vardu: tai yra melagiais! Vasa­
rio G d. buvo subata, ir neišmanau, kad 
butu kun. S. keikęs mokslainę, kada tuš­
čia bažnyčia (o mažu ant ulyČios?). Va­
sario 7 d. tai buvau ir aš bažnyčioje. 
Bet nei aš nei kiti negirdėjom jokio kei 
ksmo, nei jokios mokslainės menant. 
Turbūt musų šliuptarniai turi ant a«sių 
ir akių tamtakauckus aparatus, panašius 
į fotografų aparatus, nes jei per jį žiuri į 
namą, tai matai stogą žemyn, o pama­
tus augštyn; tokiu budu ir jiems: vieto­
je girdėti verksmą, jie girdi juokus; vie­
toje užsakant kuopos susirinkimą, jie gir­
di keiksmą ant Kunzmano mokslainės. 
Kas jus, broliai, tokiais aparatais.apdo­
vanojo? Velyčiau aš jums, broliai, eiti 
prie kiaulių skerdimo, nes vietoje nema­
lonaus žviegimo jus girdėtumit mieliau­
sius balsas soprano. S. Pranis.
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Paskutiniai metai tautiszku genimo pirmo 
desziffltmeczio Petelrt lietuviu._ _

(Tąsa.)
— Kaip tai, — pasakė pirmsėdis drau­

gystės, — aš vyriausias sąnaris prie surė­
dymo vakaro, tu manęs neleisi?

— Man vis tiek, aš tamistos nepažįs­
tu, o už saliuną nemokėta. Meldžiu pa­
rodykit kvitą kad užmokėjot, tada jlei- 
siu, — stačiai pasakė įpykęs tarnas.

— Apie užmokestį raštų neturiu; aš 
ne kasierius, prašyk nuo jo, — atsakė 
draugystės pirmsėdis.

— Kam man kasieriaus? Man prisa­
kyta reikalauti rasto, liudijančio apie 
užmokestį; turit kvitą nuo užmokesčio 
už saliuną — įleisiu, neturit — neleisiu, 
— atsakė tarnas.

Ant galo pirmsėdis, norėdamas išsi­
sukt iš tokio padėjimo, ištiesia ranką — 
štai raštas nuo grodonačalniko, liudy- 
jantis kad turiu tiesą, kelti vakarą šitam 
saliune. Tarnas žiūrėdamas į parašą 
grodonačalniko, atsistoja mandagiai su­
glaudęs kulnis į daiktą.

— Aa! jeigu teip, meldžiu tamistą eit 
į saliuną, — pasakė tarnas.

Paskui pirmsėdžio da įsprūdo keli są­
nariai iš komiteto, bet iš publikos nieko 
neleido. Neilgai trukus, dešimtai valan­
dai pasibaigus, atėjokasierius, p. A., už­
mokėjo pinigus ir publika tapo įleista iš 
drabužinio kambario į- saliuną. Publi­
ka, pakol būdama drabužiniame kamba­
ryje, kalbėjo gudiškai ir lenkiškai, tan­
kiai ne širdingai linkėdama draugystei. 
Mislijau, nėra ko stebėtis, nes gudiškoje 
arba lenkiškoje kalboje lengviau nešir­
dingai linkėti; bet kada ir saliune lietu­
viškos kalbos mažai ką teko girdėti, ta­
da nesuprasdamas, dėlko negirdėti lietu­
viškai kalbant, paklausiau vėl savo pa­
žįstamo aktoriaus: ,,Tamista, ar teip 
mažai lietuvių Peterburge, kad ant lietu­
viško vakaro skamba vien gudiška ir len­
kiška kalba?

— Nedaug, tik dvidešimt tūkstančių 
žmonių, — pasakė mano pažįstamas.

— Kaip tai, kad iš dvidešimt tūkstan­
čių tik kelios ypatos dalyvauja ant vaka­
ro? — aš paklausiau.

— Reikia tamistai žinot, kad čionai, 
apart komiteto sąnarių ir aktorių, lie­
tuvių nėra daugiau kaip penkiolika ypa­
tų, — atsakė pažįstamas.

— Stebėtinas daiktas, — aš pasakiau; 
'— blogiau pas jus kaip Sodomoje. Tenai 
tik nuo šimto nerado po vieną gerą žmo­
gų, o čia nuo tūkstančio nė po vieną.

— Et, nesistebėk, — atsakė mano pa­
žįstamas, — ir nekaltink tamista Peter­
burgo lietuvių už nevaikščiojimą ant va­
karų labdaringos draugystės; tame yra 
kaltė nekuriu sąnarių mus komiteto.

— Meldžiu atleisti, — aš pasakiau, — 
nesuprantu, kokia gali būti kaltė komi­
teto už nevaikščiojimą ant vakarų; komi 

tetas versti neprivers žmones vaikščioti.
— Tamista nesuprantat visų aplinky­

bių gyvenime Peterburgo lietuvių, — pa­
sakė mano pažįstamas.

— Sunku suprasti man neseniai čion 
apsigyvenusiam, — aš atsakiau.

— O aš aiškiai žinau viską, — pasakė 
pažįstamas — dėlko nevaikščioja: kasie­
rius musų draugystės, p. A., išreiškė at­
virai ant vieno vakaro, juotr negali iškęs­
ti,kad susirenka tik „sieryj narod” (žebri 
žmonės. Ir po tam vakarui įnešė pro­
jektą į komitetą, kad reikia bilietus pa- 
brangint,idant nedaleisti kitasai „žebrų” 
lietuvių vaikščioti ant vakarų labdarin­
gos draugystės. Užstojus tokiai tvar­
kai, „žebri” sutvėrė kitą draugystę po 
vardu „savitarpinės pagelbos”, ir dau­
gumas dabar tik ant. anos draugystės va­
karų tevaiksčioja.

Ilgai da mažu butų kalbėta apie žebrus 
ir baltus Peterburgo lietuvius,' ale pakilo 
dangtuvč: pradėjo lošti komediją „Ant 
Keršto”. Aktoriai puikiai atliko savo 
užduotes ir publika plojimu rankų siuntė 
padėkavonęs, ypatingai p. Vinkleriui ir 
p. Pranaičiutei.

Po atlosimo komedijos prasidėjo šo­
kiai, kurie traukės iki 4 valandai ryte. 
Šokius dirigavojo prancūziškai. Laike 
šokių, priėjęs pažįstamas, kuris pirmiau 
daug man kalbėjo apie peterburgiečius, 
paklausė: —tamista, ar žinot, dėlko pra­
ncūziškai dirigavoja?

— Žinau, nežinau, bet matau pasiro­
do, kad ir mūsiškiai moka prancūziškai 
— aš pasakiau.

—Tai ne teisybė, — atsakė mano pa­
žįstamas. — Daugumas Peterburgo lietu­
vių vos tik išgijo šiek-tiek nuo lenkoma- 
nijos,vėl užsikrėtė bakterijomis prancuzo- 
manijos,išsmilkytomis iš gudų ir lenkti pa­
stogės. Ot, matot, dėlto daug komedijų 
duodas pamatyti be pinigų, kad komi­
teto sąnariai nedirba dėl abelnų reikalu 
draugystės; o jeigu užsimanys sirgti jie 
anglomanija ir vokietomanija, tai drau­
gystė negreit sulauks giedros dienos dėl 
savęs.

Mums bekalbant, priėjęs kasierius, p. 
A., mano pažįstamo paparšė:—Tamis­
ta, bukit teip geri pajieškokit pirmsėdį.

Akies mirksnį pranyko saliune mano 
pažįstamas ir tuojaus sugrįžo draugystė­
je pirmsėdžio prie sale manęs stovinčio 
kasieriaus.

— Tamista pirmsėdi.turiu svarbią ži­
nią pranešti: deficito apie tris šimtus ru­
blių už vakarą, — pasakė kasierius.

— Tokias žinias išgirsti nuo tamistos 
nemalonu, ale ką daryt; kitą vakarą pa­
kelsim su dainomis, nes kada tik dainos 
buvo, turėjome pusėtinai pilno. Užprašy- 
kim p. P. surengti kuopą dainininkų, — 
atsakė pirmsėdis.

— Tamista pirmsėdi, — atsiliepė ka­
sierius, — gerai kalbat, aš eisiu j ieškot 
P-P-

Vos keletą žodžių pakalbėjo pirmsėdis

į mano pažįstamą apie sunkias draugys­
tės gyvenimo išlygas, kad tuom laiku ka­
sierius priėjo prie jo su kormeisteriu p."P.

— Tamista kormeisteri P., — atsilie­
pė pirmsėdis, — bukite teip geri patar­
nauti musų draugystei ir surengti kuopą 
dainininkų ant kito keliamo vakaro už 
dviejų mėnesių.

— Labai malonu butų tarnauti drau­
gystei, — pasakė kormeisteris p. P., — 
ale kad tik nebūtų tokių komedijų be pi­
ningų rodomų mano dainininkams, kaip 
praėjusį metą; mums apgarsįta buvo su­
sirinkti į latvių saliuną dėl repeticijų. 
Nuėję minėtą dieną radome saliuną už­
imtą per kitą draugystę, kuri darė repe­
ticijas, o męs klausėmės drabužiniame 
kambaryje. Dėl tos priežasties daugu­
mas dabar iš giesmininkų atsisakė į korą 
vaikščioti.

— Tamista kormesteri, — atsiliepė 
pirmsėdis, — meldžiu atleist už praėjusį 
laiką; dabar aš pats pasirupįsu nusam- 
dyt saliuną o kitam nepavesiu tą reikallą 
atlikti, tai ir nebus daugiau tokių ko­
medijų.

— Meldžiu priimti mano tamystą, 
jeigu randat ją naudingą dėl draugystes; 
aš kuopą surengsiu ir išmokįsiu iki lai­
kui — pasakė kormeisteris.

Po tam kalbesiui visi komitetninkai 
subruzdo verbuoti į dainininkų kuopą 
kas kokią ypatą pagavo. Publika buvo 
svetimtaučiai, tai ir dainininkus dau­
giau svetimtaučius kvietė, labiau mote­
riškas, o leituvaičių nors ir buvo keletas, 
tąs, nežinia dėl kokios priežasties, ne­
kvietė. Matydamas aš tokį pasielgimą, 
o negalėdamas suprasti, paklausiau ka­
sieriaus: — Tamista kasieriau, dėlko į 
korą nekviečiat lietuvaičių, iš kurių butii 
galima sutaisyti kad ir ne teip skaitlingą 
korą, ale iš patriotiškos pusės naudingą.

— Dėlto, kad jos turi mažas ausis, o 
mus kormeisteris ir męs komiteto sąna­
riai turime geras ausis (dideles), tai ži­
nome, kas gal giedoti o kas ne; dėlto tik 
ir renkame su geromis ausimis, — atsakė 
kasierius. t

Išgirdęs tokį atsakymą, labai dyvi- 
jausi, kad ne jautrumo ausiu reikia dėl 
tikimo į korą, ale didumo. Pradėjau 
žiūrėti į ausis išrinktųjų į korą daininin­
kių; bet tuom laiku, nežinia ar pagal ma­
no nedasiprotėjimą. ar mažą įsitėmijimą, 
man pasirodė visas skirtumas, kad sve­
timtaučių dainininkių ausyse kabojo dide­
les auskaros, o lietuvaitės buvo ar visai 
be auskarų, arba su visai mažomis. Ne- 
pasikakindamas kasieriaus nurodytomis 
priežastimis, dėl kurių nekviečia lietuvai­
čių į korą, paklausiau savo pažįstamo: 
— Tamista, meldžiu pasakykit, gal žinot, 
dėl kokių priežasčių nekviečia lietuvaičių 
į korą? Kasieriaus nurodymu man ne­
užtenka; jis kalba, kad svetimtautės tu­
ri geresnes (didesnes) ausis, o aš randu, 
kad tik jų auskaros ilgesnės.

(Toliaus bus.)
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MOKYTOJA.
APYSAKA.

Paraše DEDE ATANAZAS.
(Tąsa.) 

XV.
Tolesnis tbukis lietuviškos lekcijos.

Buvo nedėlvakaris. Pons Pavlavičia, pasiėmęs 
lietuviškas knygas, atvažiavo i Daugeliškius prie pa­
nos Onoi „ant lekcijos”. Poni Karpinskienė poną 
Pavlavyčia visados priimdavo sn linksmu ir šypso- 
jančiu veideliu, bet ši kartą kas-žin dėlko pasveiki­
no labai susiraukusi, tarsi tarp jų butu prabėgusi ka­
tė nesutikimo arba piktumo. Apie tą ir pons Pavla­
vyčia užkartą pasergėjo. Kada pana Ona Įėjo Į 
svetainę ir pasisveikino su ponu Pavlavyčia. poni 
Karpinskienė dar didžiaus susiraukė. Pons Pavla­
vyčia jau iš veido ponios KarpinskienėS suprato, kad 
čia turi būti kokia nors intriga. Išpradžios visi tris 
mažą valandėlę sėdėjo ir tylėjo. Buvo jau laikąs 
•vienam iš ju atsiliepti apie pagadą, nuo kurios visi 
musu ponai pradeda kalbą. Ir poni Karpinskienė 
neužvylė.

— Bet ir pagadą turime dabar neblogą, atsilie­
pė ji.

— T-e e eip! užsimislijęs patvirtino pons Pav­
lavyčia.

— I-i-i....! per nosį ikterėjo ir pana Ona.
Ir vėl visi nutilo. Kas-žin dėlko kalba ši kartą 

neklijavosi. Poni Karpinskienė valandą pasėdėjusi 
atsitolino šalyn. Pavlavyčia su pana Ona pasilikę 
tuojaus pradėjo savo lietuvišką lekciją. Per tą kele­
tą mėnesiu, pons Pavlavyčia lietuvišką kalbą jau ant 
tiek pramoko, kad su pagelba žodyno jau galėjo 
skaityti lietuviškai knygas ir laikraščius, o ko nesu­
prato, tai susirašydavo ant popieros ir nuvažiavęs Į 
Daugeliškius pas paną Oną pasiteiraudavo. Taip ir 
dabar, prisirašęs pilną lapą lietuvišką žodžiu ir sa­
kinių, atvyko pas paną Oną pasiteirautu ir pasimo­
kintų. Pana Ona jam to mokslo nepavydėjo ir kiek 
galėdama viską išaiškino. Ponai Karpinskiai apie 
tą teip pat žinojo ir matė, kad tarp jų nieko „pikto” 
nebuvo. Iš pradžios poni Karpinskienė stebėjosi iš 
pono Pavlavyčiaus „litvomanijos”, bet paskui kaip 
priprato, taip jau, rodėsi, ir gerai buvo.... Prie­
šingai, poni Karpinskienė, kada jau Pavlavyčia pa­
retindavo atvažiuoti, susitikusi išmėtinėdavo jam, 
kad jis taukiaus atvažiuotų.... Pikti liežuviai bu­
vo pradėję kalbėti, kad tarp ponios Karpinskienės 
ir pono Pavlavyčiaus yra jau širdžių prisirišimas.... 
bet pašnekėjo ir nutilo. O kame apkalbos savo liz­
dą susivijo, kad ne provincijoje! Iš adatos, sako, 
vežimą priskaldo. Labiausiai moterėlės, turėdamos 
laiko, priplepią ant kita kitos nebūtus daiktus..........

Kada pasibaigė lietuviškos kalbos „lekcija”, pa­
na Ona, pažiūrėjusi i poną Pavlavyčia, tarė:

— Gerai, tamista padarei, kad šiandieną atva­
žiavai, rytą manęs būtumei jau neb’radęs... musų 
lekcija, rodos, bus paskutinė...

— Kaip tatai paskutinė? nusistebėjęs Pavlavy­
čia paklausė.

Aš rytą Daugeliškius ant visados jau žadu 
apleisti. r

— Kaip tatai ant visados žadi apleisti?
— Paprastai, ponai Karpinskiai atsakė man vie­

tą arba, antraip sakant, manęs neb’ereikalauja ir aš 
turiu išvažiuoti ten, iš kur atvažiavau. Tai paprastas 
dalykas.... algą užmokėjo ir važiuok laukan!

Pons Pavlavyčia, apie tą išgirdęs, išbalo ir nusi­
minė. Už kartą jis suprato, kad Karpinskiai panai 
Onai vietą mokytojos atsakė „dėl jo naudos”. Ka­
da poni Karpinskienė Įėjo i svetainę poną Pavlavyčia 
ant arbatos prasyti, tai šits tarsi nusiminęs paklausė:

— Ką aš, poni, išgirdau? pana Ona žada mus 
apleisti....

— O teip, atsakė poni Karpinskienė, savo duk­
roms noriu padaryti vakacijas.....

Laike arbatos pons Pavlavyčia vis tylėjo ir kas- 
žin-ką vienas-pats galvojo. Buvo, rodos, pirmutinė, 
o rasit ir paskutinė tokia tyli arbata prie pono Pav­
lavyčiaus. - Kada pabaigė gerti arbatą, pons Pavla­
vyčia padėkavojęs Karpinskienei už arbatą, atsikrei­
pė i paną Oną ir pasakė, kad jis su ją nori pasišne­
kėti atskirame kambaryje. Pana Ona nusistebėjusi 
Įvedė poną Pavlavyčia i savo kambarėlį, kuriame ji 
gulėjo ir daugiausiai su savo mokytinėmis perstovi- 
nėjo...

— Ar žinai, pana Ona, tarė pons Pavlavyčia at­
sisėsdama ant kėdės iršypsodams, aš noriu, kad ta­
mista mane ir toliaus lietuviškai mokintumi, tiktai 
jau ne Daugeliškiuose, bet Triaušiuose...

Pana Ona to nesuprato ir paklausė:
— Tamista nori mane parsigabenti į Priaustus 

už mokytoją lietuviškos kalbos?
— Teip! netik už mokytoja, bet dar biski dau­

ginus.... už savo draugę.
Pana Ona paraudonavo kaip roželė, akis nulei­

do žemyn ir tarsi iš savo klausymo susigėdo. Ir tei­
sybė, kad buvo anai iš ko raudonuoti ir gėdintis, dėlto 
kad tas pono Pavlavyčiaus išpažinimas buvo teip 
netikėtas, kad ji apie tą ir sapne nebuvo sapnavusi... 
Ji buvo paprasta mergelė, o jis buvo turtingas visoje 
apygardoje godojamas dvarponis, prieš kurį visos ba­
joru mergos tūpčiojo ir raitėsi, bene kartais Įpuls i 
akis... Todėl panai Onai apie tą, kad ji gali tapti 
ponia Pa via vyčiene, mislis nei per galvą neperėjo.

Išgirdusi, kad pons Pavlavyčia aną nori vesti už 
moterį, ji savo ausims nenorėjo tikėti ir nedrąsiai pa­
klausė;

—- Ar tamista, pone, ištiesų apie tą šneki, ar 
juokies?

— Pana Ona! tarė pons Pavlavyčia rimtai, stono 
permaina žmogaus gyvenime yra toksai svarbus ir 
rimtas dalykas, kad čia juokų negali būti. Aš ta- 
mistą myliu ir noriu, kad butumi mano gyvenimo 
drauge lyg grabo lentos,... Nežinau, rasit aš tamis- 
tai netinku....
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Čia jau pana Ona neb’mokėjo ant to, ką beatsa­

kyti: stovėjo, tylėjo ir raudonavo akis nuleidusi. Da­
bar jau nuo jos viskas prigulėjo. Valandą patylėjusi 
jipusšnibždžiu atsakė:

— Tegul buna teip, kaip tamista sakai!...
— Tai yra, atiduodi man savo rankelę ir širde­

lę....
— Atiduodu...... palengviai ištarė pana Ona.
Ir jie paliko sužiedotiniai....
Už trijų savaičių tapo nuspręsta apsivenčiavoti.
Kada sužiedotiniai išėjo i svetainę, tai atrado 

čionai besėdinčią ir kas-žin-ką begalvojančią ponią 
Karpinskienę, į kurią pons Pavlavyčia visu pirmu at­
siliepė:

— Poni, norime su pana Ona apreikšti, kad męs 
jau nuo šios valandos esame sužiedotiniai. Už trijų 
savaičių bus musą venčiavonė.,..

Poni Karpinskienė tikt išsižiojo ir galva palin­
gavo.

— Ir tamistos norita apsivesti? beištarė ponia 
Karpinskienė.

— Norime apsivesti! abu atsake.
— Ką aš tatai girdžiu! kalbėjo poni Karpinskie- 

nė galva linguodama ir pečius traukydama.
Poni Karpinskienė išbėgo kuogreičiaus vyrui 

apreikšti tą naujieną. Kada vyrui apreiškė, tuojaus 
norėjo važiuoti prie ponios Montvilienės ir anai vėl 
jau ,,ant tikro” apreikšti, kad pons Pavlavyčia su 
pana Ona padare sąderybas, bet buvo jau per vėlus 
laikas ir vyras aną sudraudė ši vakarą bevažiuoti. 
Poni Karpinskienė tą kelionę su didele nekantrybe 
atidėjo ant ryt dienos. Buvo jau vėlus laikas, kada 
pons Pavlavyčia nuo Karpinskių išvažiavo namon.

XVI.
Venčiavone.

Pana Ona antrą dieną po savo sąderybų išvažiavo 
namon, prie savo tėvu, kurie gyveno Žemaitijo­
je. Po trijų savaičių ji žadėjo sugrįžti ir apsivenčia- 
voti, kaip jau už-kartą buvo nutarta. Karpinskienė 
išleidusi paną Oną, tuojaus liepė kinkyti arklius į 
briką ir kuogreičiausiai nuvažiavo pas ponią Montvi­
lienę. Čionai jau atrado ponią Butrimienę ir aną 
paną Eleną, kurią Montvilienė iš Vilniaus išrašė dėl 
pono Pavlavyčiaus. Kada ponia Karpinskienė ap­
reiškė apie Pavlavyčiaus sąderybas, tai visos ponios 
tikt rankas laužė, dejavo ir stenėjo, tarsi kas-žin-ką 
butų prastojusios. Bet vienog paskutinios vilties, 
kad jų vestuves galės sugriauti, dar nenustojo. Ta­
po nuspręsta prie ponų Montvilų padirbti „arbatą” ir 
ant anos užprašyti poną Pavlavyčia ir jo senutę-mo- 
tyną. Čionai jau poni Montvilienė norėjo iškišti sa­
vo Eleną. Bet pons Pavlavyčia suprato savo kai­
mynių palitiką, apsimetė liga ir ant arbatos ne­
atvažiavo. Ir moterėlės vėl stenėjo, dejavo ir 
dantimis griežė..........

Laikas bėgo. Baigėsi jau trečia savaitė. Pons 
Pavlavyčia rengėsi ant veseilijos. Visupirmu už­
prašė savo kaimynus - dvarponius, kad atvažiuotų 
ant jo venčiavonės. Bet poneliai jam atsakė, kad jie
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ant „chlopų” venčiavonės niekados nevažiavo ir ne­
važiuos. Kad nenorite, nevažiuokite, į ranką jums 
nebučiuosiu! tarė sau pons Pavlavyčia ir ranka pa­
mojo į šalį.

Buvo graži, vasaros nedėlios diena. Bažnyčioje 
jau buvo po dievmaldystės. Pons Pavlavyčia su sa­
vo sužiedotine pana Ona stovėjo jau prie krotų ir lau­
kė kunigo ateinant.

Bažnyčia buvo pilna žmonių ir bajorų, kurie at­
važiavo pažiūrėti iš žingeidumo venčiavonės savo 
kaimyno - dvarponio, kurs su „chlopai's” susivieni­
jo. Užpakalyje pono Pavlavyčiaus už liudytojus 
stovėjo du jo pažįstamu kaimynu ūkininku. Jauna­
sis kunigėlis atėjęs venčiavoti ir atsistojęs akyvaizdo- 
je jaunavedžių pasakė jiems lietuviškoje kalboje pa­
mokslą apie svarbumą sakramento moterystės. Po 
pamokslo lietuviškoje kalboje anuos suvenčiavojo...

Kada jie po venčiavonės namon parvažiavo, tuo­
jaus suvadino visus savo kumečius ir kaimynus - 
mužikus, kuriems išvirė baltus barščius su lašiniais, 
paskui pakvietė muzikantus ir linksminosi visą va-1 
karą be-maž-ko lyg išauštant.... Ponų nebuvo nei 
vieno. Ir teip pana Ona stojosi jaunąja Pavlavyčie- 
ne.... O senoji Pavlavyčienč? ta nabagė išpradžios 
savo marčios nei į akis nenorėjo matyti. Kaip užsi­
rakino savo kambarėlyje, tai išbuvo tris dienas ne­
gerus ir beveik nieko nevalgiusi: neįleido prie savęs 
netikt sunaus, bet ir tarnų. Jonas norėjo parodyti 
savo parvestą moterį, bet senutė neįleido. Ant ket­
virtos dienos tikt duris atrakino ir galvą pro duris 
iškišusi, pažiurėjo tarsi norėdama pamatyti savo mar­
čią, bet jos artie nebuvo.... Po valandos vėl duris 
atrakinusi galvą iškišo ir valandą pažiurėjo į visa^ 
puses.... Apie tą išgirdo sūnūs Jonas, kurs atėjęs 
nebeleido motynai užsirakinti, bet įėjęs prie jos nu­
žemintai meldė, kad dovanotų jo „nusidėjimą”, ku­
rio kitą - kartą žadėjo nebepadaryti (sic). Motyna 
matydama sunaus gailesį, dovanojo jam „nusidėji­
mą” ir abudu išėjo parvestos marčios pažiūrėti. Ir 
žiurėjo senutė į savo marčią ir per akiliorius ir be 
akiliorių ir ranką prie kaktos prisidėjusi, ir iš toly­
bės ir iš artybes, ir iš priešakio ir iš užpakalio ir tt. 
Bet abelnai sakant pirmutinis įspūdis, rodos, buvo 
geras. Iš pradžios dar senutė turėjo savo širdyje 

’ rūstybę ant sunaus ir tarsi neapykantą ant savo švie­
žios marčios, kad ana į jų namus teip netikėtai įsi­
grūdę, bet laikui bėgant išpamažo iš jos širdies vis­
kas išdilo. Laikas yra visųgeriausis dildytojas vi­
sokių žaizdų iš žmogaus širdies--

Nepraėjo ir pusės metų, kaip senė Pavlavyčienė 
sutikusi ponią Montvilienę jau kalbėjo:

— Ar, žinai, ponytelė, kokią gera marčią turiu! 
duok Dieve anai sveikatą! aną naktį atsibudau Is 
miego ir juntu, kad mano širdį kas žin-kas tarsi rep­
lėmis gniaužo, misliju sau, kad jau paskutinioji atė­
jo; noriu šaukti pagelbos, bet negaliu, tikt kas-žin 
kaip sušukau ir tuojaus mano marti kaip stirna prie 
mano lovos prišoko. Kas yra mama? tarė liudniai. 
Ak, vaikuti! mirštu! mirštu., tariau. Ji tuojaus mar 
sudavė šokių - tokių naminių gydyklų, paskui par'
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vežė daktarą ir kunigą ir šėip-teip atsigavau, o kad 
ne ji, budiau numirusi..;. Ir dabar ji kas-naktį po 
keletą kartą vis Įeina prie manęs ir paklausia.’ ma­
ma, ar tau nesilpnu? ar ko tau nereikia? o jos lipš- 
gųmasL.., o jos gerumas!....

Poni Montviliene tos kalbos išklausiusi susi­
raukė ir nieko neatsakė.

Kaip senutė motyna užmiršo savo sūnūs nusi­
dėjimą’’, teip-pat ir jo kaimynai-bajorai, laikui bė­
gant, jrtadėjo užmiršti jo „papiktinimą”. Kaip pir- 
midus, teip ir dabar vienas prie-kito pradėjo važine* 
tis „ant afbatos”, tikt nekurios moterėlės kaip po­
nia Montvilienė, ponia Butrimienė su jaunoja poiiid 
Pavlavyčiene vis dar nenorėjo sėdėti vienoje eilėje, 
bet dar žiurėjo ant jos kaipo ant „muzikės”....

Ona, pavirtusi i ponią Pavlavyčienę, reikia pa­
sakyti, savo lietuvišku pažiūrą ir persitikrinimą 
neužmiršo.

Su vyru ir su savo tarnais šnekėjo lietuviškai. 
Bajorai už tą ponios Pavlavyči.enės labiausiai ’neap­
kentė, kad ji su savo vyru ir su tarnais lietuviškai 
šneka. Susirinkę i buri jie tarp savęs šnekėjo: „ir 
kam reikia tos prakeiktos litvomanijos, jug ji gerai 
tidoka lenkiškai šnekėti, o vis nepameta to prakeikto 
budo mužikiškai šnekėti.-.,, Tpfiu!” Aky raudoje 
bajbrą ponios Pavlavyčienės įdstldidžiausis griekas 
buvo, kad ji vis dar lietuviškai šnekėjo.

Negalia, tb kad ji su visais lietuviškai šnekėjo, 
bet savo dvaro kumečiu vaikus mokino lietuvišku 
poterą, prisakymu ir katakizmo. Kada pati negalė­
jo, tai pasamdė lietuvi teip vadinamą daraktorią, 
kurs ją kumečių vaikus per žiemą mokino lietuviš­
kai skaityti ir lietuvišką poteriu. Kunigas prabaš- 
dius, kada atvažiavo kalėdoti ir paklausė kumečiu 
vaikus poteriu - prisakymą, tai ir nusistebėjo: visus 
poterius, prisakymus ir katakįzmą vaikai bėrė kaip 
žirnius. Kunigas prabašėius tikt galva lingavo, ste­
bėjosi ir savo širdyje ko tikt nepripažino „Htvomani- 
jOs*’ naudingumą. Ir teip per darbštumą vienos ypa- 
bos visoje apygardoje sujudėjo netikt bajorai, bet ^š 
dalies ir mužikai. 0 kad teip butą pasisukusi dar 
antra tokia Ona, kas tada butu pasidarę? Aaa!.... 
Tempora mutantur et nos in Ulis!....

GALAS.
1902, 10 d. Gruodžio m.

Naujas Graborius.
verkėliau savo bizni .

isz Shenandoah i New Philadelphia.
Paršamdau karietas 

veseilioms, krikszt ynoms ir visokiam reidai ui į visur. Vežu anglįs 
isž brėkerio.

Telephonuokit i Lorenzo ar Feely’s sztorą. 
Pinigus sillricziu i Lietuva kuopigiausiai ir kuoveikiaušiai. 

•J. pudpicki, Sew Philadelphia, Pa.

Visems Sergantiems ant 
10 dienu iszmeginimo

GARSINGAS
ELEKTROS DIRŽAS

“GIANT“
Tūkstančiai žmonią jau išsigydė su plačiai žinomu 

Elektros Diržu, nuo reumatizmo, viduriu užkietėji­
mo, bSgunkos, vidurių silpnumo, nuo ligų: plaučių, 
žarną, inkstą, kraujo, gyrių, kosulio, karščiavimo, 
drugio, nerviškumo, silpnumo, žodžiu sakant, nėra li- 

B gčs, kurioje šis diržas nebūtą pagelbejęs.
Sveikus jis sergsti nuo ligą. Kas geidžia pasinau­

doti iš jo gerumo, turi iškirpt šį apgarsinimą iš laikraš 
čio, paduodant savo aiškų adresą ir prisiųsti ani šito­
kio adreso:

New York Specialty Co-
r. 52 West 18-th Street, New York, N. Y.

Kožnas gaus šį diržą, su paaiškinimu kaip jį vartoti, tik rei 
kalaudamas diržo tur pilnai aprašyti savo ligą. Sį proga yra duo­
ta tik ant trumpo laiko. Todėl naudokitės. Rašykite tuojaus 
reikalaudami ELEKTROS DIRŽO.

Dzukiszkos dainos. Yra tai rau­
kius dainų, dainuojamu Dzūkijoj. 
Shenandoah, Pa., 1899m. Prekė 60c 
Trumpi atsakymai ant užmetinėji- 
mai priesz religiją, Parengta kun. 
Kaulakio. Joje telpa daug aiszkiu 
atsukimu nžpuotantiems ant katali- 
kiszko tikėjimo. Shenandoah, Pa., 
1899 m: Prekė 20c.

Dogmatas apie Pragarą. Parengta 
kun. Kaulakio. Szioje knygutėje 
suprantamai yra iszaiszkintas fak­
tais dogmatas apie pragarą, kaip 
isz gyveninio szventnju, teip ir isz 
svietiszkos istorijos. Shenandoah, 
Pa., 1899. Prekė 15c

Paslaptys Gyvojo Ražancziaus. Pa 
rengta kum Kaulakio. Szioje kny­
gelėje telpa paslaptys arba Tajem- 
nyczios Ražancziaus ir būdas kalbė­
jimo teip vadinamo Gyvojo Ražan- 
czians. Chicago, Ill- Prekė 25c:

Istorija Szventa Seno ir Naujo In- 
statymo. Parūpinta kun! Kaulakio. 
Tratai bibliszka istorija nuo pra­
džios svieto iki apgarsinimui ant 
svieto Kristaus mokslo. Shenan­
doah, Pa! Preke 50c;

Du Broliai. Czia apraszyta susiti- 
k mas laike kovos dvieju broliu, isz 
kuriu vienas tarnavo maskolių ka- 

iriumenėj, o kitas turku. Shenan­
doah, Pa., 1897 m. Prekė 3c.

KNYGOS 
gaunamos „ŽVAIGŽDES“ 

spaustuvėje.

Maldų Vainikėlis-
Naujai atspauzdinta, tinkamiau­

sia Amerikos lietuviams maldakny­
gė, nes apart pritaikintų maldų 
padaryta teip, juog ją galima ne- 
sziotfs ir brusioto kiszeniukij. Pre­
ke 25c-,75c. ir 80c.
Kataliku BaŽnyczia ir mokslas.

Pagal prof. Zahn’s paras z ė kun. 
A. M. Milukas. Yra tai knygutė, 
kurioje trumpai o aiezkiai iszriszta 
daugelis kėblu klausimu apie suti­
kimą'Kataliku Bažnyczios su mok­
slu. Shenandoah, Pa., 1901 m- Pre­
kė 15c.

Zemaicziu Vyskupystė.
Paroszė vysk.M. Valanczauskasi 

Laida II. Shenandoah, Pa., 1897 
m. Knyga turi 247 puslapius, ant 
kuriu telpa platus apraszymas Že­
maičiu Vyskupystės. Preke $1.00. 
Antanukas. Apysaka B. Prūso. 
Isz lenkiszko vertė Šėlimas. She­
nandoah, Pa., 1897 m. Prekė 15c.

Gražiu žmonių pamokslai- Paraazė 
kun. Tatare. Sziojo knygoje yra 
daug labai dailiu, užimancziu apy­
sakėlių. Shenandoah, Pa., 1900 m. 
Prekė 60c., ant geresnės popieros 
— 75c.
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Puikiausias 
Drapanų ir....

Apautm o S z toras 
visoje Pottsville, Pa.

Siuvame patįs visokius siutus*, 
nuo 15 d<»t.. 20 iki 25 dol.; g.ittvų 
ku< kokių nori, gnli iszsiriukli, nuo 
6. 8 ir 10 dol. ir aigszcziiu. Ant 
lange Žvaigždė, kad nei nueitum.

IRSZKUS HEBER
20G N. Centre St., Pottsville, Pa.

TYPEWRITERS UŽ $15.00.
šit* drnkuojam* mažina 

y r* naujauio Uradimo tu 
geriautaU pritaisymais; 
■u ja galima drukuotl teip 
gerai, kaip ir už f100.00. 
Norinti, atakuoti su litą 
mažina nereikalauja nė

Kiekviena, pirkę* Šita ma 
Kna bu užganėdinta, ir džiaugtis su ja. Reika­
laudamas muu didelio kataliogo, turi prtsiunsti 
ažfc marke, o tuojau Jy gausi. Reikalaudamas 
mažino*, paduok savo atiku adresą ir pinigus vi­
sada ii viriau reikia prisiunstl. o jeigu nenori vi­
ro pinigu it viriau prisiunstl. tai nors puse, o ki­
tas užmokėsi tada, kaip malina gausi. Adresuok: 

The Satisfaction Supply Co.
I. E cor. Hdsted & 32nd st, CHICAGO, ILL

F?r«uson’o Teatras
SHENODOAH, PA.

irt bu r G. Snyder........... Lessee A Mgr.
•eo. F. Humble........................Asst. Mgr.

P»> (ledelyje 25 d. Balandžio
nauja u-e.iiu kompanija, perstatant!

Mr. POPPLE IN A PICKLE.
•irrro» klhiMw aktoriai. Gvvenimas ugneas- 
iiu r.’i.-s pnr>u y.nas y scenose su page! ba gyva 

a'«r-»zu ttw,. itio» Teip-Ri 5c kitu abrozu.
Petkes: 15. 25. 35 ir 54).

fikictai jau dabar pardnod.uai JHonvk'o ap-

JOB MOI
Psrgabentojas

Deimentu
Pit nli i oda puikiausius auksinius dulk­

L:ttiriiinke 28 d. 13i»la tulžio 
tik viena syki antru kartu ateis

Metropolitan Burlesqiiero
5zila ko n ponija grajino sziezion kelmą san- 

v.lite* atgal mi didžiu pasisekimu.
•o—dailiu mergintu—so 8—komedijautai—J

Prekes-. >5, »«, 35 it 50 c.
Tikintai Ilouko apttekoj.

Per sanvaite prasidės Z d. Gegužes

THS WILBUB OPEBA COMPANY
30—perstatytoj*!—30 Kas vakaras kitokia apera 

Pancdeiio vak: Mascott.
Vtarninko vak: Said Pasha.
Seredosvak: Chimes of Normandy.
Ketverge vak: Era Iliavola.
Petnyczios vak: Grand Duchess.
Subartos vak: Princess Bonnie.

Prekes, in. so, 30 ir 50 e.
us, o ypatingai naudingus ant Kalėda di vanų.

Lietuviai.' visi eikite pas

JACOB MORCH, 130 Broadway, Brooklyn, N. Y.
Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe.

s. Motorai,
Mo. 51 Canal Str New York

iu Europa oz $5, $7 
su garlaiviais, kuriais gyvulius ve- 
či, į Antverpus ir Hamburgą, trį» 
garlaiviai kas nedėlę. Kreipkitės 
.>as

JACOBS, general-agentą
38 Canal St., New York.

Adresai Centraliszkoko- 
llitetO Susivienijimo Lietu* 

viu Rymo Katalikų Amerikoi. 
Pica.: Kun. V. Kudyrka, Box 4G.

Edwardsdale. Pa.
Vice-Prezidentas: J- Lauraitis,94 

No. Plum All., Shenandoah, Pa.
Knsierius: K. Radzeviežihs, 

Shenandoah, Pa.
Sekretorius: J- Kasulaitis, .

61 Church street, Pittston, Pa. 
Kaso s glebėj ai: Kun. B. žindžius, 

Elizabeth, N. J.; J. Žemaitis, 
305 SoJanlin st-, Shenandoah, F a.

Knygius: kun. M. Szedvydis,
Sl Casimir’sChurch, Pittston, Pa. 

Dvasis-zkas vadovas: kun. A- Kau­
pas, Theodore str., Scranton,Pa- 

Angszcziausias sūdąs: A. Danise- 
viezius. Mahanoy City, Pa.; 
J. Lukszis, MahanoyCity, Pa.; 
M. Motiejūnas, Luzerne, Pa-; 
J ..Mkkiaszis, Shenandoah, Pa.; 
J Ixipntn, Wilkes Barre, Pa.

Guodotiniems Kunigams iszdir" 
ba:-Kapas, Arnotas, Dalmati­
kas, Albas, Stulas ir wisus baž­
nytinius paretins. Visokį darbą at­
lieka arūstiszkai in laiką.

Norėdamos guodotinos Dr-tes, 
arba guodatkii Kunigai, kad Jutu

Guodutinoms tautiszkoms ir baž­
nytinėms Draugystėms iszdirba:- 
Karunas, Amerikoaiszkas 
Weliawas, Szarpas. Juos­
tas, Kukardas, Ženklelius, 
Kepures ir del Marszalku 
parėdus.
darbas butu prideraneziai atliktas ir tuom suAclpti sawo taatete. paweskite ji tikrai 
lictuw aitiai,

T. ANDRUSZEWICZ & CO.
115 W. Division St., Chicago, Ill.

’ ’K MUTEREs, RASZYK1T D-Rl'l LARGE DEL RODOS.

Cluoniszkas vyru ir moterių 
ligas gydau ir gvarantubju.

Veliju, idant kožnag vyra* ir moteriazkė, varginami visokių 
limpanczių ligų, ir bealrgdami visai nustoję vilties iszgyti, 
klausių d-ro Large rodos. Gvarantuoju iszgydyma ir juog 
neatsinaujįs mano metodą gydytos j 20ar60dienų sekanezios:

Jaunystes klaidos, prarastas vyriszkumaa. kraujo užnuodinimiis.

Namie musztu (lųnliu.
Mėsa yra geriausia. Tokią mėsą 

Imr<luodu »isz savo bnezernėje. Vi- 
-adn kuo >zvie iausia ir geriausia. 
Kurie pas mane dar nebuvote, pa- 
mėginkite, o žinau, kad liksite ma­
no >|osti>nrieniis.

RAULAS CZERNECKAS
38 Centre St-. Shenandoah. Pa.

Szlapsaputs
Impotencia
Melancholia _________ -»»-■»
Spazmai, para- Lytiszka liga Dantų gėlimas

liūs Biibonai Pritemusios akys
Hemoroidai Užkietėjimas Plaukų slinkimas ______ . r .
Strikturos, Elitas Sexualiszkas silpnumas pima<*.

+ Nosies, Gerkles, Plauczių. Vidurių. Kepenų, Žarnų.
^S.3 U3* 3.S Inkstų. Pūslės ir Kvėpavimo Kanalų. Gydau greit visokius 

szaazus. szkropulą, plr-tmus, vandeninę pukliną. Kaltūną. 
Eczemą. Reumatizmą. Nutukimą, Neuralgiją, galvos skaudėjimus ir tt.

Ligas fszczius. nereguliarluzkumus, kraujo plūdimą, baltus piegus, ne­
vaisingumą, palago ligas,

Piminldt. juog gyvenimas ir smagumas priguli nuo greito iszgijlmo ir isz- 
metiino nuodų isz kūno Ilga praktika ligonbnczinose ir Europoje ir su savo 
Nauja Metodą galiu vigas ligas iszgvdyt kuoveikiansiai, be skausmo ir peilio. 
Ruda biure ir per laiszkua DOVANAI. Raižydamas jdėk už 2C. markę ir pa­
minėk gazietos vardą.

Nereikia gėdytis, tik gydytis, nes užleizdamas tokias ligas kuoblogiausias 
pasekmes turEsl. Visą korespondenciją užlaikome po sekretu.

Puraszykit varčią, pavardę ir adresą alszkial, kad mus laiszkas daeitų. 
Visas gremžtas raižykite lenkiškoj, lieturinzkoj arba angliszkoj kalboj 

DK. LARGE MEDICAL INSTITUTE
3034 Frankford Are.Philu d e 1 p h i a, P

Sifilis 
Varikocela 
Gonorrhoea

Szirdies drebėjimas 
Kaulų gėlimas 
ir gislų

Kosulis 
Džiova 
Uždusimas 
Rankų drebėji­

mas
Abelnus apsil 
"■j pinui-*.

aiu kompanijų ir geležinkelio tikie 
tu- Szipkortes į ir isz Europos. 
Teipgi -iuncziii pinigus į visas Ja 
lis svieto ir iszduodu kseiius ant 
visu didžiuju miesto Europos. 
Bankas Europoje. Hamburgo. S..)annu- 
lon-sfcl r n«l'oeir- K. .•:»»—~trf

JAMES J. McGINTY
Laidotajam lavonu ir balmamavo 
tojas prie Hetuviszkos parapijos 
Brooklyne. Laidoja ant viso­
kių kapinių.

Parsamdo karietas ant szermenu, 
veseliju ir kituose reikaluose labai 
pigiai. Gyvenimas ir kancelarija 
72 So. 2-nd Str., stonia po 76 
So. 1st Str. Brooklyn, N. Y.

Stonia atdara dienų ir uaktp 
Telephonas: 559 Williamsqurgh

Arraszai kur laiszkus 
Jeigu teip, tai pas mane gali gauti 
visokios popieros gron atoms. Ra­
site su visokiomis gražiomis kviet- 
komis ir sn gražia’ pasveikinimais 
ir su visokioms dainelėmis ir su vi­
sokiais paveikslais. Tuzinas ‘20c- 
Popieros su iszleidžiamomis kviet- 
kotnis,labai gražios, viena 15c.

Abrozėliai, ant paveikslo altorė­
lio, iszleidžiami. Viduj matyti szv- 
paveikslai. Po 15c. Szilkiniai abro­
zėliai po I5c. szilsinės pavinezavo- 
nes po 15c. Agentai gauna didel. 
pelną. W.UKMANN, 
Bx 14, Sta. W-, Brooklyn, X. Y.

ŽVAIGŽDES AGENTAI.
I. Miluszauska-s Box 338 Forest City.
L. K. Karalius, 525 Columbia avė.

Baltimore, Md.
M. Šcherinis,107 Berry St.Brooklyn,N.Y. 
M .Mi»zkunas,'J2Hartford st. Newark,N. J.
J. Rabikaiickas. 64 8. 2st Brooklyn,N,Y. 
J.Bikteratie,6"James st.Waterbury Conn. 
S. P. Tananeviczla, 3244 So Morgan atr.

Chicago, Ill.
P.Blauzdziunas. Box 12 New Philadelphia 
M. Dauksza, Box 28, Minersville, Pa. 
TamasKrižananeka, keliaujentis agenta 
A. Kazlauskas. Shenandoah, Pa.
Jonas Naujokaitis, 91 Nelson st. Co miner. 

dal Road E LONDON. ENGLAND
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Jei naudojiesi isz gerymą, iai gerk vien geruosius, tyrus, kurie 

tavo sveikatai nekenktu.

Empire Distillery Company'os
DEGTINES IR VYNAI

PRIPAŽINTI YRA UŽ SVEIKIAUSIUS.
——---------- o---------------------

Saliuninkai privalo vien nuo ją pirkti gėry mus, 1
gaus. Apmokėję randui czyžę (revenue stamp) galite gauti degtini ą 
nuo 50 ccnth už galioną ir branginus. Turi 37 savo distilles, kur daro 
visokį gėrymą. Kreipkitės į kompanijos vyriausią biurą:

Empire Distillery Company 
234-235 Broadway, - New York, N. Y. 

arba pas lietuviszką tos kompanijos reprezentantą

Dom. Brazinski
Bond St., - - - - Elizabeth, N. J.

!i

MAX KOBRE
(LIETUVISZKA BANKA).

40 Cana! Str., — 142 Division Str., New York.
Prieteliai! duodu jums žinią, 

kad parduodam szifkortos ant 
greičiausią laivą. Esu užtvir 
tintu agentu ant. liniją: North 
German Lloyd, Bremeno; 
Hamburg American Line, 
Hamburgo; Red Star Line, Į; 
Antverpo ir Nitherlanps Line,' 
Roterdamo. Siunčiu pinigus

!
 TAUTIETI.: į

Ką nori remti, savuosius ar svetimus žmones I Jeigu I 
savuosius, nusiduok pas cA .Grochowski & Co į
298 Bedford Ave. (arti Grand St.), 

g BROOKLYN, N. Y j
<.;•/ Szipkortes į ir isz Europos už-žemiausias prekes. Siring

i senS krają pinigą, teipogi ją iszmainymas ant by Įl 
X kokią. Visokiu"sĮdalykus ir reikalus, prigulinczius advokatams, 
g] atliekam kiiopuikiausiai, kaipo krajuj t ei p ir Amerikoj. 7 
IjJ Musu Bankas jau 22 metu gyvuoja, kas gali linelyti apie I 
s® o atsakantį vedimą. • į
Hj 1SZDUODAME SZIPKORTES IK EUROPOS ’

Bankoje savo visados laikome daugybe pinigu dėl isztnainymo, kaipo J 
pi lai. Maskoh jos, rublių, Vokietijos markių. Aurtri jos guldenų irk 4 
’į DABARTINE PREKE SZIPKORCZIU. 11
ant regul.
ir j Rotterdam* 

ant reguliar.
isz Rotterdam©
Dabarsiuneziam pinigus tiesog { namus.
40 rublių už $21.15

20 „ „ $10.70
5 „ „ $2.858

 In Hamburgą ant Expreao $34.00,
į Antverpą $32.00,

>♦> įsa Hanburgo (n New York $38.00, 
k! Isz Hamburgo ., ,, „ $38.00,

fll 100 rublių už $52.30
W! 30 „ „ $15.95

3§į 15 ” ” 58 08

50 rublių už $28.40
., $13.35

$32.00 gį 
$32.00 IKI 
835.50 & 
$18.00 ĮH

10
Meldžiam adresuctr

• A. GR0CH0WSK! & CO., 298 Beih'd 3?ooWyn,N.''.

kuriuos įusą prieteliai gauna į 15 dieną. Musą kantoroje galite susi 
šnekėti lietuviškai ir lenkiškai. Ateikite ir persiliudykite, kad mes 
per 25 metus su koŽnu apsiėjome teisingai. Teiposgi parduodam ti* 
kietus ant visą geležinkelių Amerikoje ir Europoje. Priimam pinigus į 
depozitą bankus ir mokam po 3Į procentus ant metą nuo 50 dol. ir 
virszaus, kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėneei'.is. Pacėi.' ir iszimti 
gali kožnądiena nuo 9 ryto iki 2 po pietą ir nuo 4—8 vak.

Naujai uždėta filija atsiranda po
Nr. S7 Grand st. Brooklyn, N. Y.

« '.A.

NAUJAI INTAISYTA

MIKOLAS GANO,
ART1BTA MALIOKILS.

Dirba paveikslus tiktai aliejinėmis farlmmis ir pnstellum. Kas nori turėti savo di­
deli fr pniką portretą. teprisiunezia ėargrafija, kad ir mažiukę ant tiekės nu­
trauktą Lile aiszke. Drapanos gali Luti permainytos pagal norą. Padary tus port­
retus Ve rėmą siuucziu į k rajų. Dirbtuvėje turiu daugelį musų didvyrių portretų: 
Vytauto, Adomo Mickevvcziaus ir k. ai.t pardavimo. I'autiecziai! Nesiduokit bile 
kokiam fuszeriui apgaudinėti kuris nieko neįstengia padaryti, bet kreipkitės prie 
savlszkio. kuris savo portretais tukstanczlus namų puoszia. Kaszant dėkit tokį adr. 
Mikolas Gano, 129 Greenpoint Ave., Brooklyn, N. Y.

„ŽVAIGŽDES”

SUVIS DYKAI HTfiQTA
Ši graži Elektros UUvmJLju

Apsaugotoje gyvasties.
Ji gvaruntuoja iszgydyma Reumatizmo, nervu,lytlszkoa silpnybes. Atro- 

pijo*. varicoceles, inkstu, pilvo ir nusiszlapinimo ligų. Jeigu reikalauji, prt, 
siunsk mums savo adresu ir gausi szita juost* visai dykai.

Szitas pa.-iulinim.is yra tik ant trumpo laiko, idant pagarsinti musugae- 
tingu juostas. Mes žinome kad ji Užgydys jus. ir kad jus po tszslgvdymui 
rekomenduosite musu juostas savo draugams, nuo kuriu mes galėsima su­
rinkti Kaaztua už dabar dykai iszdalytas juostas.

Mes nereikalaujame nuo jus jokio primokė jimo; duosime juost* visai dy­
kai, vien del apsigarsinimo.

! Atlieka visokius drukoriszkus 
darbus gerai, pigiai ir greitai;

BRUKUOJA KNYGAS, CIRKULJORU'S, KONSTITUCIJAS DEL 
DRAUGVSCZIU, GROMATAS, VISITING, BUSIKES CARDS IR

VISUS Klius DRUKORISZKUS DARBUS.

Kas darba paves, nesigrandvs.

S z taipadekavones:
Čia priduriame keletu padėkavonių, o tokių turime daugybe, tik dM stokos 

vietos negalime visų patalpinti.
RnSau jums kų "Monarch" juosta man padare. Po nesziojtmu! jos mi 

jatiez luoši sveiku. Ta juosta yra vert* tiek aukso kiek ji sveria. Asz reko 
tnenduoju ja kiekvienam serganeziam. M. J. Cubtix. Philips, Nebr.Jusn juosta iszgydc mane, už ka jums žemai dekavoju Perjusu prisidėjimą mz nuslkn- 

czUullgu, kurtos per 15 metu mane kankino, už ka asz visada apie jus gerai sznekeslu.

«M. S. NapiIK. Troublesome. Ky.
gausi ja. Mes padarysime ta, k* sa-

Kome. Adresuok:
Mon*r<* Elektro-Medical Institute, Dep. f- r, 5&-60 WabMh Ave., CHICAGO, ILL

SPAUSTUVE YRA PO NUMARU 

15 West Oak Street, 
SHENANDOAH, PA.

n- t
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Pardavimas žieminiu tavom.
Dabar geriansias ezenžins pirkiniui. gį 

Oldest and S&ost Reliable 
(konnatr

W ESTABLISHED 1857
225-235SrandSt.Brookiyn.N.Y

j'- Męs prekes labai numaŽinom, idant iszparduoti žiemi- 
W nius tavoms. Sznltasis oras dar gana ilgai laikysis, taigi 
(Iii prie to^’y žemų prekių turi kiekvienas priežastį nusipirkti 

vieną ar kitą daiktą.
Jus toki-pat pasinyima nesulanksit atei- 

£« nanciuo se metuose.
Ploszczin, apredalu, pasivilkime rubu 

vyrams ir moteroms,
blunketų ir dangei kitų daiktų, kurių prireikia kas dūmų.

[pi Jeigu męs apgarsinam bauginą, tai galit pasitikėti, kad 
.♦-.s tai ir yra barginas. Geriausias būdas persitikrinti apie tai, 
111 *r3’ suly#inti mustJ tavoms su tavorais kitur pirktais.

i JOHM J. GOpjVIAri C0-
® 229 235 Grand Str., - Brooklyn. N. Y.

O

uždėta 1848 mete
Name Staats—Zeitung, prie užvažiavimo ant Brooklyno tilto, New-Yorke 

Siunčiame pinigus i visas dalis svieto piget. saukei ir greitai

s

H

gi

ISZDUODAME SZIPKORTES IN EUROPA IR ISZ EUROPOS 
Rankoje savo visados laikome daugybe pinigu dėl iszmainymo, kaįpotai. 

Maskolijos rublių, Vokietijos markių, Austrijos guldenų ir t, t.
DABARTINE PREKE SZIPKORCZIU:

Isz New Yorko į Bremą ant Expreso $3S.oo, ant reguliariszko $32.oo
„ „ „ į Hamburgą ant Expreso$34.oo, antregul.
,, „ „ į Antverpą $32. oo, ir į Rotterdamą

Isz Bremo į New Yorką ant Expreso$40.50,’ant reguliar.
,, Hamburgo,, ,, „ „ $38.00 „ „
„ Antverpo ,. „ $36 00, isz Rotterdapao

Dabar siuncziam pinigus tiesiog j namus
100 rublių už 852.50
30 „ „ $16.oo
15 „ „ $8.13

50 rublių nž $26.50,
25 „ „$13.38
10 „ *, $5.50

Dėlei artesnės žinios raszyk į

>32.00
$32.oo

$38.5o
$35.50
$36.00.

40 rublių už $21.25
20 „ „ $10.75
5 ,» »» $ 2.88

Tikrai gryna
Altoriaus Vyną'

gausit pas Btirnston Tea t’o..
6 Barclay St, New York.

Importuoju jie rusiszką arbatą, 

ir visokį vyną.

.(-VvIeI
■KAI

J Pabandyk jM»rą WAUKWhLL- ' 
(CZEVBRYKU del vyrų, po $3.50, į 
Innt pardavimo pas Ben Friedman'c 
< gerai žinomą

Unijos Czeveryku 
Sztora

153 Grand st., arti Bedford Ave., 
Brooklyn, N. Y.

DIDI PASKYRA AMBRELIU

BISCHOFFS BANKING HOUSE
2 Centre str. (Staats-Zeitung Building, Ntir-York 

Nedėlioję Banka atvira nuo 10 iki 12 adynai.

Didžiausius ir puikiausius rau­
kius

Ar turi Piano?
Jeigu ne, kreipkis pas

1V1MERR0TI1 & CO.
padirbėjai

PIANU
105 East 14 St, New York,

arti 4th Avenue.

Szaline kupczyste: gS-sth Ave., ant kampo 15th St., N. Y. 
Teip-pat 62-64 Colden St., Newburgh, N. Y.

13 S. Plain St., Shenandoah.

— GALIMA RAST PAS —

WILLIAMS & SON, 
RAKANDU KRAUTUVĖJ.

Vaiku-Go=Carts ir Kericziu
— TEIPGl —

SZALDYTOJU

V. DACKEVICZIUS 
Biuras pardavimo laivakoreziu 

ant visų užatlantiszkų linijų.

Mainymas ir siuntimas pinigų į Lietuvą. Ijcnkiją, Rosiją ir 
Galiciją Ims jokiu kasztų tam, kuris pinigus gauna.

Teipogi apsaugoj imas nuo ugnies ii- ant gyvasties. — Lygiai
Pianu nuo $50 prasideda. Puikiu nauju stacziu Piano $125' ,Boki“s 1,n>™' ™^“"e Lenkijos >r

S Thomas, Tucker Co., West Va 
visokio padirbimo. Parsamdom ir parduodam W Telephonas: Cumberland. Davis Coal & Coke Co. 
Jygomis. Nubalsuojant, patai«3m, npmainom < gfe 
mus, pirmkol kitur-pirksi.

Gvarantuojame ant 7 mėty, duodam krasę ir apdangą dykai draug 
Pri laikom visada pianų visokio padirbimo. Parsamdom ir parduodam 
pianus po lengvomis iszl., 
Ateikp ir asižiurėk pas mus, pirmkol kitur-pirksi.
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